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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
 

Το 2006 ήταν το τέταρτο έτος συµµετοχής του ΙΟΒΕ στο διεθνές ερευνητικό πρόγραµµα 

GLOBAL ENTREPRENEURSHIP MONITOR (GEM). Το ερευνητικό Πρόγραµµα αυτό 

συλλέγει εµπειρικά δεδοµένα – πρωτογενή και δευτερογενή - από ένα ευρύ σύνολο 

χωρών παγκοσµίως και εκδίδει σχετική ετήσια έκθεση για την επιχειρηµατικότητα όπου 

παρουσιάζονται τα συνολικά ευρήµατα. Το ΙΟΒΕ αποτελεί τον ελληνικό εταίρο στο 

ερευνητικό consortium του GEM και είναι υπεύθυνο για τη διεξαγωγή των αναγκαίων 

ερευνών στον ελληνικό πληθυσµό, την επεξεργασία των αποτελεσµάτων µε βάση την 

κοινή εναρµονισµένη µεθοδολογία και την ένταξη τους στο διεθνές αναλυτικό πλαίσιο 

του GEM, ώστε να επιτυγχάνεται η συγκρισιµότητα των στοιχείων.  

Με βάση τα συσσωρευµένα στοιχεία ολόκληρης της τετραετίας, το Παρατηρητήριο για 

την Επιχειρηµατικότητα του ΙΟΒΕ προχώρησε στην µελέτη του ιδιαίτερου 

προβλήµατος της επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων. Η υστέρηση της 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας των γυναικών σε σχέση µε τους άνδρες έχει 

διαπιστωθεί σε όλες τις έρευνες του GEM, τόσο σε διεθνές, όσο και σε εθνικό επίπεδο. 

Από την άλλη πλευρά, η ανάγκη διαµόρφωσης πολιτικών για την καταπολέµηση αυτής 

της υστέρησης αποτελεί διακηρυγµένο στόχο τόσο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, όσο και 

των Ελληνικών κυβερνήσεων. Η παρούσα Έκθεση έχει λοιπόν διπλό στόχο. Αποσκοπεί, 

πρώτον, να παρουσιάσει τα βασικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας των 

Ελληνίδων και να τα συγκρίνει µε εκείνα της επιχειρηµατικότητας των ανδρών. Και 

δεύτερον, να επισηµάνει τα κρίσιµα ζητήµατα που πρέπει να λάβουν σοβαρά υπόψη 

και να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν οι πολιτικές που στοχεύουν στην ενίσχυση της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

 

Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΑΡΧΙΚΩΝ ΣΤΑ∆ΙΩΝ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙ∆ΩΝ 

 

Οι προηγούµενες Εκθέσεις του GEM έχουν αποκαλύψει ότι σε ολόκληρο τον κόσµο η 

επιχειρηµατική δραστηριότητα αποτελεί µια κυρίως ανδρική υπόθεση. Τα δεδοµένα 

για το 2006 επιβεβαιώνουν και πάλι αυτή τη διαπίστωση, και µάλιστα την 

επεκτείνουν, δεδοµένου ότι η ανδρική υπεροχή εµφανίζεται ότι ισχύει τόσο για την 

επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων, όσο και για την «καθιερωµένη» 

επιχειρηµατικότητα. Ωστόσο, η έρευνα αυτού του έτους επιτρέπει την βαθύτερη 

ανάλυση του ζητήµατος της γυναικείας επιχειρηµατικότητας.2  

Το παρόν Κεφάλαιο επικεντρώνεται στον πρώτο τύπο επιχειρηµατικότητας, τον οποίο 

το GEM περιγράφει ως επιχειρηµατικότητα «αρχικών σταδίων». H επιχειρηµατικότητα 

αρχικών σταδίων, σύµφωνα µε τον ορισµό του GEM, περιλαµβάνει α) τους 

«επίδοξους» επιχειρηµατίες και β) τους «νέους» επιχειρηµατίες, εκείνους δηλαδή που 

έχουν ήδη ξεκινήσει αλλά το εγχείρηµά τους δεν έχει ακόµα υπερβεί την ηλικία των 

42 µηνών. 

Σκοπός του Κεφαλαίου είναι, αφενός να παρουσιάσει τα δεδοµένα του 2006, δίδοντας 

βέβαια ιδιαίτερη έµφαση στις συγκριτικές επιδόσεις της Ελλάδας στο πλαίσιο των 42 

χωρών που έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM. Και αφετέρου, θα επιχειρήσει µια 

βαθύτερη ανάλυση των ελληνικών δεδοµένων σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα 

των γυναικών, εξετάζοντας πλέον συνολικά τα στοιχεία που έχουν συσσωρευθεί κατά 

την τελευταία τετραετία. Τόσο οι Παγκόσµιες Εκθέσεις του GEM, όσο και οι 

ελληνικές, έχουν δείξει ότι οι διαφορές στην επιχειρηµατική δραστηριότητα ανδρών 

και γυναικών φαίνεται ότι έχουν βαθιές κοινωνικές αιτίες, όπως υποδηλώνεται από το 

γεγονός ότι παρουσιάζουν αξιοσηµείωτη διαχρονική και διεθνική σταθερότητα. Το 

γεγονός αυτό επιτρέπει την ενοποίηση του συνόλου των ελληνικών δεδοµένων για 

την εξαγωγή ασφαλέστερων συµπερασµάτων τα οποία πλέον αφορούν ολόκληρη την 

προηγούµενη τετραετία. 

 

 

                                            
2 Βλέπε την Παγκόσµια Έκθεση του GEM για την επιχειρηµατικότητα των γυναικών: Allen et al 
(2007). 
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1.1 Σύγκριση επιχειρηµατικότητας ανδρών – γυναικών 

Η επιχειρηµατική δραστηριότητα, µε την έννοια της έναρξης νέων εγχειρηµάτων, 

διαφέρει πολύ ανάµεσα σε διαφορετικές χώρες και περιοχές του πλανήτη. Ωστόσο, η 

υπεροχή των ανδρών συνιστά ένα σταθερό χαρακτηριστικό που επιβεβαιώνεται σε 

όλες τις έρευνες του GEM που έχουν πραγµατοποιηθεί µέχρι σήµερα. Το ∆ιάγραµµα 

1.1 παρουσιάζει τα σχετικά δεδοµένα για το 2006. Για κάθε χώρα που έλαβε µέρος 

στην έρευνα αυτό το έτος, το ∆ιάγραµµα παρουσιάζει το ποσοστό της 

επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων που οφείλεται σε άνδρες και εκείνο που 

οφείλεται σε γυναίκες. 

 

∆ιάγραµµα 1.1 

Κατανοµή της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατά φύλο 
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Ένα πρώτο ενδιαφέρον στοιχείο που προκύπτει αφορά τα δεδοµένα των χωρών που 

καταλαµβάνουν τα άκρα της παγκόσµιας κατάταξης. Στο ένα άκρο εµφανίζονται τα 

Αραβικά Εµιράτα, όπου η συµµετοχή των γυναικών στην επιχειρηµατικότητα αρχικών 

σταδίων κινείται περίπου στα 4%. Στο άλλο άκρο εµφανίζονται δύο χώρες, οι 

Φιλιππίνες και η Μαλαισία, οι οποίες είναι οι µοναδικές από τις 42 χώρες που έλαβαν 

µέρος στην έρευνα του GEM το 2006, στις οποίες το ποσοστό επιχειρηµατικότητας 

των γυναικών υπερβαίνει εκείνο των ανδρών. Ωστόσο, πέρα από τη σηµασία που 
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έχουν οι ακραίες τιµές, τα δεδοµένα αυτά φαίνεται ότι επιβεβαιώνουν πλήρως τα 

ευρήµατα των προηγούµενων ερευνών του GEM, καθώς αναδεικνύουν δύο ζητήµατα 

που έχουν αναλυθεί εκτεταµένα στο παρελθόν: α) ότι οι πιθανότητες κάποιος που 

ξεκινά ένα νέο εγχείρηµα να είναι άνδρας είναι πολύ υψηλότερες από το να είναι 

γυναίκα και β) ότι υψηλότερη επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων εµφανίζουν οι 

γυναίκες των αναπτυσσόµενων χωρών3 συγκριτικά µε τις ανεπτυγµένες.  

Στην Ελλάδα, το σύνολο της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατανέµεται κατά 

70% προς 30% περίπου ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες, επίδοση µε την οποία η 

χώρα κατατάσσεται χαµηλά ανάµεσα στις χώρες της Ευρώπης. Πράγµατι, το ποσοστό 

των γυναικών στην επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων είναι µεν ανώτερο στην 

Ελλάδα από χώρες όπως το Βέλγιο και η Γαλλία, αλλά παραµένει χαµηλότερο από την 

πλειοψηφία των ευρωπαϊκών χωρών. 

Τα ανωτέρω δεδοµένα αντανακλούν τη σχέση ανάµεσα σε επιχειρηµατικότητα 

ανδρών και γυναικών σε κάθε χώρα. Ωστόσο, πληρέστερη εικόνα για το ειδικό βάρος 

της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην οικονοµία και κοινωνία µιας χώρας µπορεί 

να σχηµατιστεί αν εξεταστεί το ποσοστό του γυναικείου πληθυσµού της χώρας που 

κατευθύνεται σε επιχειρηµατική δραστηριότητα. Είναι βέβαια φανερό ότι το ζήτηµα 

είναι σηµαντικό και από την πλευρά του σχεδιασµού πολιτικών για την ενίσχυση της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας, καθώς περιγράφει το σηµείο εκκίνησης κάθε χώρας, 

τον βαθµό δηλαδή στον οποίο ο γυναικείος πληθυσµός είναι εξοικειωµένος µε την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. Το ∆ιάγραµµα 1.2 που ακολουθεί παραθέτει τα 

σχετικά δεδοµένα. 

Παρατηρείται, και µάλιστα πολύ πιο καθαρά απ’ ό,τι προηγουµένως, πως υψηλότερη 

επιχειρηµατικότητα γυναικών εµφανίζουν οι αναπτυσσόµενες χώρες του πλανήτη 

συγκριτικά µε τις ανεπτυγµένες. Βεβαίως, το εύρηµα αυτό αντανακλά απλώς το 

γεγονός ότι ο ∆είκτης Επιχειρηµατικότητας Αρχικών Σταδίων είναι υψηλότερος στην 

πρώτη οµάδα χωρών συγκριτικά µε τη δεύτερη. Αλλά τα δεδοµένα του ∆ιαγράµµατος 

επιβεβαιώνουν ακόµα και µια άλλη σηµαντική διαπίστωση που έχει επανειληµµένα 

επισηµανθεί στις Εκθέσεις του GEM. Πρόκειται για το γεγονός ότι οι αγγλοσαξονικές 

χώρες εµφανίζουν σταθερά υψηλότερα ποσοστά επιχειρηµατικότητας αρχικών 

σταδίων από αυτά που θα αναµένονταν µε βάση το επίπεδο ανάπτυξης στο οποίο 

βρίσκονται. Βλέπουµε τώρα ότι η ίδια διαπίστωση ισχύει και ειδικά για την 

                                            
3 Πράγµα βέβαια που εξηγείται από την διάκριση ανάµεσα σε επιχειρηµατικότητα ανάγκης και 
ευκαιρίας, που θα συζητηθεί αναλυτικά στη συνέχεια. 
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επιχειρηµατικότητα των γυναικών, όπως αποκαλύπτεται από τη θέση στη παγκόσµια 

κατάταξη χωρών όπως η Αυστραλία, οι ΗΠΑ και ο Καναδάς. 

 

∆ιάγραµµα 1.2 

Ποσοστό του γυναικείου πληθυσµού που δραστηριοποιείται στην επιχειρηµατικότητα 

αρχικών σταδίων 
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Ένα 4,7% των Ελληνίδων βρισκόταν στη διαδικασία έναρξης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας κατά το 2006, επίδοση µε την οποία η χώρα τοποθετείται κάπου στο 

µέσον της παγκόσµιας κατάταξης. Βεβαίως, όπως είναι αναµενόµενο, η θέση της 

Ελλάδας βελτιώνεται σε σχέση µε τη θέση της στο προηγούµενο ∆ιάγραµµα, 

δεδοµένου ότι ο συνολικός –ασχέτως φύλου δηλαδή- ∆είκτης Επιχειρηµατικότητας 

Αρχικών Σταδίων είναι στην Ελλάδα σχετικά υψηλός (7,9%). Η σηµασία του 

ευρήµατος έγκειται στο ότι αναδεικνύει το γεγονός πως ένα σοβαρό ποσοστό 

Ελληνίδων βρίσκονταν το 2006 σε διαδικασία έναρξης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Μολονότι έχει ιδιαίτερη σηµασία να διερευνηθούν τα κίνητρα αυτής 

της συµπεριφοράς, όπως πράγµατι θα επιχειρηθεί στη συνέχεια, και µόνο το γεγονός 

ότι αρκετές Ελληνίδες βρίσκονταν σε φάση επιχειρηµατικής εκκίνησης σηµαίνει ότι, 
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ως προοπτική σταδιοδροµίας για µια γυναίκα, η επιχειρηµατική δραστηριότητα είναι 

κοινωνικά αποδεκτή και επιθυµητή. 

Το ερευνητικό πρόγραµµα του GEM διερευνά ακόµα και τις προσδοκίες για έναρξη 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας κατά την επόµενη τριετία  Ωστόσο, για το 

συγκεκριµένο ζήτηµα το πρόγραµµα δεν παρέχει στοιχεία για άλλες χώρες και η 

ανάλυση θα βασιστεί στα ελληνικά δεδοµένα. Κατά την έρευνα λοιπόν του 

πληθυσµού, το 18,1% των Ελλήνων και το 8,1 των Ελληνίδων απάντησαν ότι 

αναµένουν να ξεκινήσουν ένα νέο εγχείρηµα την επόµενη τριετία. Αποδεικνύεται άρα 

ότι οι προοπτικές εκδήλωσης επιχειρηµατικής δραστηριότητας σε ορίζοντα τριετίας 

ταυτίζονται σχεδόν απόλυτα ως ποσοστά µε τα αντίστοιχα ποσοστά εκδήλωσης 

επιχειρηµατικότητας από άνδρες και γυναίκες σήµερα. 

Όλα τα παραπάνω αφορούν την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων, η οποία 

περιλαµβάνει α) τους επίδοξους επιχειρηµατίες και β) τους «νέους» επιχειρηµατίες. 

Αξίζει λοιπόν να διερευνηθεί η επιχειρηµατικότητα των γυναικών, ειδικά για κάθε µια 

από τις δύο κατηγορίες. Ο Πίνακας 1.1 που ακολουθεί παραθέτει τα σχετικά 

δεδοµένα. 

 
Πίνακας 1.1 

∆ιάρθρωση επίδοξων και νέων επιχειρηµατιών ανά φύλο 

 Άνδρες Γυναίκες Σύνολο 

Επίδοξοι επιχειρηµατίες 79,6 20,3 100 

Νέοι επιχειρηµατίες 53,2 46,7 100 

 
Τα δεδοµένα αυτά παρουσιάζουν εξαιρετικό ενδιαφέρον καθ’ ότι φαίνεται πως 

υποδηλώνουν ότι στην Ελλάδα λειτουργεί ένας άτυπος καταµερισµός ανάµεσα στα 

φύλα ως προς την έναρξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Η προεργασία της 

έναρξης και τα αρχικά στάδια λειτουργίας ενός νέου εγχειρήµατος αποδεικνύεται ότι 

είναι µια κυρίως ανδρική υπόθεση. Από την άλλη πλευρά όµως, τα ποσοστά ανδρών 

και γυναικών σε αυτό που περιγράφεται ως νέα επιχειρηµατικότητα είναι σχεδόν 

ταυτόσηµα. Φαίνεται λοιπόν ότι λειτουργεί ίσως ένα ενδοοικογενειακός καταµερισµός, 

έτσι ώστε σε πολλές περιπτώσεις από τη στιγµή που το νέο εγχείρηµα τεθεί σε 

λειτουργία η ευθύνη για τη διαχείρισή του µεταφέρεται σε γυναίκα. Η υπόθεση αυτή 

είναι µάλλον βάσιµη, δεδοµένου ότι σχετικά αντίστοιχη εικόνα προκύπτει και από την 
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«καθιερωµένη» επιχειρηµατικότητα ανδρών και γυναικών, όπως θα φανεί στη 

συνέχεια και όπως προέκυπτε και από τα δεδοµένα του προηγούµενου έτους.4 

 

1.2 Τα κίνητρα της επιχειρηµατικότητας των γυναικών: ανάγκη και 

ευκαιρία 

Η διάκριση ανάµεσα σε επιχειρηµατικότητα ανάγκης και ευκαιρίας αποτελεί µια από 

τις σηµαντικότερες εννοιολογικές συνιστώσες του ερευνητικού προγράµµατος του 

GEM. Κάθε άτοµο που χαρακτηρίζεται ως νέος και επίδοξος επιχειρηµατίας, ερωτάται 

κατά πόσο το κίνητρό του ήταν κυρίως η εκµετάλλευση µιας επιχειρηµατικής 

ευκαιρίας που αναγνώρισε στο περιβάλλον και στην αγορά στην οποία κινείται, ή 

κατά πόσο οδηγήθηκε στη συγκεκριµένη επιλογή για λόγους ανάγκης.  

Είναι φανερό ότι το κίνητρο της ανάγκης είναι ισχυρότερο στις αναπτυσσόµενες 

χώρες, όπου οι δυνατότητες εύρεσης ικανοποιητικής απασχόλησης µε µισθωτή σχέση 

είναι γενικά δυσκολότερες. Η διαπίστωση αυτή έχει τεκµηριωθεί πειστικά στις 

προηγούµενες έρευνες του GEM, οι οποίες έχουν επίσης τεκµηριώσει ότι οι διαφορές 

ανάµεσα στην επιχειρηµατική δραστηριότητα ανδρών και γυναικών είναι µικρότερες 

στις αναπτυσσόµενες χώρες. Φαίνεται λοιπόν ότι η οικονοµική ανάγκη αποδεικνύεται 

ισχυρός παράγοντας που µπορεί να υπερβεί τα κοινωνικά στερεότυπα σχετικά µε 

τους ρόλους των δύο φύλων.  

Έχει όµως ιδιαίτερο ενδιαφέρον να διερευνηθεί η επιχειρηµατική δραστηριότητα 

ανδρών και γυναικών ως προς τα δύο κίνητρα ανάµεσα σε χώρες οι οποίες βρίσκονται 

σε παραπλήσιο επίπεδο ανάπτυξης. Το ∆ιάγραµµα 1.3 παρουσιάζει λοιπόν τα 

δεδοµένα για όλες τις ευρωπαϊκές χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM 

κατά το 2006. Για κάθε χώρα, παρουσιάζεται µία στήλη για τους άνδρες 

επιχειρηµατίες και µία για τις γυναίκες, όπου κάθε στήλη αντιπροσωπεύει το σύνολο 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας αρχικών σταδίων για κάθε φύλο. Επιπρόσθετα, 

το κάτω µέρος κάθε στήλης παριστά το ποσοστό της επιχειρηµατικής δραστηριότητας 

αρχικών σταδίων που είχε ως κίνητρο την εκµετάλλευση µιας ευκαιρίας, ενώ το 

επάνω µέρος αντανακλά το ποσοστό της επιχειρηµατικότητας ανάγκης. 

                                            
4 Βλέπε Ιωαννίδης και Τσακανίκας (2007, Κεφάλαιο 2). 
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∆ιάγραµµα 1.3 

Κίνητρα της επιχειρηµατικότητας ανά χώρα και φύλο (2006) 
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Η πρώτη παρατήρηση είναι ότι σε όλες τις χώρες της Ευρώπης η επιχειρηµατικότητα 

ευκαιρίας υπερτερεί σηµαντικά της επιχειρηµατικότητας ανάγκης ασχέτως φύλου. 

Ωστόσο, σχεδόν σε όλες τις χώρες οι γυναίκες δηλώνουν ως κίνητρο την ανάγκη σε 

υψηλότερο ποσοστό συγκριτικά µε τους άνδρες, µολονότι, σε πολλές χώρες, η 

διαφορά δεν φαίνεται να είναι στατιστικά σηµαντική. Τέσσερις χώρες 

διαφοροποιούνται σε σχέση µε αυτό τον κανόνα: Σουηδία, Ισλανδία, Φινλανδία και 

Γαλλία. Μια εύλογη υπόθεση είναι ότι όσο πιο ανεπτυγµένοι είναι οι θεσµοί που 

συνιστούν το κράτος πρόνοιας σε µια χώρα, τόσο λιγότερο έντονο θα είναι το 

κίνητρο της άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας από γυναίκες για λόγους 

ανάγκης. Με άλλα λόγια, τόσο ισχυρότερο θα είναι το κίνητρο της ευκαιρίας. Οι 

διαπιστώσεις αυτές οδηγούν σε ένα σηµαντικό συµπέρασµα: το ποσοστό της 

επιχειρηµατικότητας ανάγκης που εκδηλώνεται από γυναίκες φαίνεται να εξαρτάται 

αποφασιστικά από το µέγεθος και την ποιότητα των κοινωνικών παροχών που είναι 

διαθέσιµες σε µια χώρα. 

Ειδικά για την Ελλάδα, η διαφορά ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες εµφανίζεται 

ιδιαίτερα έντονη. Ενώ µόνο ένας στους πέντε άνδρες δήλωσε ότι ασκεί 

επιχειρηµατική δραστηριότητα για λόγους ανάγκης, στην περίπτωση των γυναικών το 
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αντίστοιχο ποσοστό ήταν δύο στις πέντε. Και για τα δύο φύλα λοιπόν η Ελλάδα 

κατατάσσεται στις χαµηλότερες θέσεις της ευρωπαϊκής κατάταξης.  

Οι διαπιστώσεις αυτές σχετικά µε τα κίνητρα της επιχειρηµατικότητας ανδρών και 

γυναικών διακρίνονται από εξαιρετική σταθερότητα στην Ελλάδα, όπως φαίνεται από 

το ∆ιάγραµµα 1.4 που ακολουθεί, στο οποίο συγκεντρώνονται τα ελληνικά δεδοµένα 

για όλη την τετραετία 2003-6. 

 

∆ιάγραµµα 1.4 

Μέσος όρος τετραετίας 2003-2006 
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Για όλη λοιπόν την προηγούµενη τετραετία, ένα 40% περίπου των Ελληνίδων 

επιχειρηµατιών που βρίσκονταν στα πρώτα στάδια της δραστηριότητάς τους 

δήλωναν ότι κίνητρό τους ήταν η ανάγκη, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό για τους 

άνδρες ήταν µόνο 20%. Τα δεδοµένα άρα του 2006, που παρουσιάστηκαν στο 

∆ιάγραµµα 1.3 προηγουµένως, δεν είναι τυχαία αλλά αντανακλούν µια σταθερή 

σχέση στα κίνητρα της επιχειρηµατικότητας των δύο φύλων στην Ελλάδα. Αξίζει δε 

να επισηµανθεί ότι αυτή η διαφορά είναι υψηλότερη στην Ελλάδα από οποιαδήποτε 

άλλη ευρωπαϊκή χώρα. Πρόκειται για διαπίστωση µε εξαιρετική σηµασία για τον 

σχεδιασµό πολιτικών για την ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στη χώρα 

µας, δεδοµένου ότι υποδηλώνει πως η µείωση της επιχειρηµατικότητας ανάγκης 
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µπορεί να επιτευχθεί µόνο µε πολιτικές στοχευµένες στην ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας ευκαιρίας των Ελληνίδων.5 

 

1.3 Η κλαδική διάσταση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα 

Η έρευνα πληθυσµού του 2006 αποκαλύπτει για άλλη µια φορά την «ρηχότητα» της 

επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων στην Ελλάδα. Με αυτό τον όρο το ΙΟΒΕ 

αναφέρεται στο εύρηµα όλων των ερευνών που έχουν διεξαχθεί από το 2003 µέχρι 

σήµερα στο πλαίσιο του GEM, ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα κατευθύνεται σε 

πολύ µεγάλο βαθµό στην παροχή προϊόντων και υπηρεσιών στον τελικό καταναλωτή 

ως φυσικό πρόσωπο. Το ερώτηµα που τίθεται είναι αν παρατηρείται οποιαδήποτε 

σηµαντική διαφοροποίηση ανάµεσα στα φύλα σχετικά µε αυτό το ζήτηµα. 

Το ∆ιάγραµµα 1.5 που ακολουθεί παρουσιάζει την τοµεακή κατανοµή ανδρών και 

γυναικών επιχειρηµατιών στην Ελλάδα για όλη την προηγούµενη τετραετία. Στο 

ερευνητικό πρόγραµµα του GEM, οι δραστηριότητες που εντοπίζονται στην έρευνα 

κατατάσσονται σε 4 ευρείες κατηγορίες: α) τον πρωτογενή τοµέα (Γεωργία, 

Κτηνοτροφία, Θήρα, ∆ασοκοµία, Αλιεία, Ορυχεία, Λατοµεία), β)  τον βιοµηχανικό 

τοµέα (Κατασκευές, Μεταποίηση, Μεταφορές και ∆ιανοµή Χονδρικής) γ) τις 

Υπηρεσίες προς Επιχειρήσεις, όπου δηλαδή οι βασικοί πελάτες είναι άλλες επιχειρήσεις 

και δ) τα προϊόντα / υπηρεσίες προς καταναλωτές, που περιλαµβάνουν 

δραστηριότητες που απευθύνονται στους τελικούς καταναλωτές ως φυσικά πρόσωπα 

(λιανικό εµπόριο, ξενοδοχεία / εστιατόρια, υπηρεσίες υγείας, υπηρεσίας εκπαίδευσης, 

κοινωνικές υπηρεσίες, ψυχαγωγία, κλπ.).  

Η «ρηχότητα» της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων ισχύει λοιπόν στην Ελλάδα 

σε σηµαντικά υψηλότερο βαθµό για τις γυναίκες παρά για τους άνδρες, καθώς το 

ποσοστό των γυναικών που απευθύνονται επιχειρηµατικά στον τελικό καταναλωτή 

είναι κατά 7% ανώτερο εκείνου των ανδρών. Η υπεροχή αυτή συνεπάγεται 

σηµαντικά χαµηλότερη δραστηριότητα των Ελληνίδων στην µεταποιητική 

δραστηριότητα και στις υπηρεσίες προς τις επιχειρήσεις. Το ανησυχητικό εύρηµα εδώ 

είναι ότι η διαφορά στην επιχειρηµατικότητα των δύο φύλων είναι ποσοστιαία 

σηµαντικότερη στον τελευταίο τοµέα, ο οποίος όµως είναι και εκείνος που υποτίθεται 

                                            
5 Για παράδειγµα, το Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα 
(ΕΠΑΕ) του Υπουργείου Ανάπτυξης (2007) θέτει την µείωση της επιχειρηµατικότητας ανάγκης 
και την αύξηση της «ποιοτικής» επιχειρηµατικότητας ως βασικό του στόχο, (βλέπε Ιωαννίδης, 
2007), αν και δεν συσχετίζει αυτό το στόχο ειδικά µε την επιχειρηµατικότητα των γυναικών. 
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ότι έχει και τα εντονότερα «ποιοτικά» χαρακτηριστικά, µε την έννοια ότι αναµένεται 

να έχει τις εντονότερες επιπτώσεις στην αναπτυξιακή διαδικασία. Με άλλα λόγια, η 

επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων φαίνεται ότι υπολείπεται εκείνης των ανδρών σε 

ένα σηµαντικό ποιοτικό χαρακτηριστικό. 

 

∆ιάγραµµα 1.5 

Κατανοµή της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατά κατηγορία 

χωρών και είδος δραστηριότητας  
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Άνδρες Γυναίκες
 

 

Μολονότι δεν υπάρχουν διεθνικά δεδοµένα για όλη την τετραετία, αξίζει να 

επιχειρηθεί η σύγκριση των ελληνικών δεδοµένων µε τα διεθνή, τα οποία έχουν 

προκύψει από την έρευνα του 2006. Η τελευταία διεθνής Έκθεση του GEM για τη 

γυναικεία επιχειρηµατικότητα6 διακρίνει τις χώρες σε υψηλού και χαµηλού 

εισοδήµατος. Το ∆ιάγραµµα 1.6 καταγράφει την επιχειρηµατικότητα των γυναικών 

για τις δύο οµάδες χωρών, µε βάση τον τοµέα στον οποίο δραστηριοποιούνται. 

 

 

                                            
6 Βλέπε Allen et al (2007). 
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∆ιάγραµµα 1.6 

Κατανοµή της γυναικείας επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατά κατηγορία 

χωρών και είδος δραστηριότητας  

62,1%
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Η τοµεακή κατανοµή της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα δεν είναι 

λοιπόν προβληµατική µόνο σε σύγκριση µε τις δραστηριότητες των ανδρών, αλλά και 

σε σύγκριση µε τα διεθνή στοιχεία του GEM. Το ποσοστό των Ελληνίδων που 

απευθύνονται επιχειρηµατικά στον τελικό καταναλωτή είναι σηµαντικά υψηλότερο 

από τον αντίστοιχο µέσο όρο των χωρών χαµηλού εισοδήµατος. Αντίστροφα, το 

ποσοστό των εγχειρηµάτων που ξεκινούν Ελληνίδες και τα οποία πρόκειται να 

προσφέρουν υπηρεσίες προς επιχειρήσεις ταυτίζεται σχεδόν απόλυτα µε τον 

αντίστοιχο µέσο όρο της ίδιας οµάδας χωρών. Το προβληµατικό λοιπόν στοιχείο 

σχετικά µε την τοµεακή κατανοµή της επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων είναι ότι 

αυτή η κατανοµή µοιάζει πολύ περισσότερο µε τα δεδοµένα των υπό ανάπτυξη 

χωρών παρά µε εκείνα των ανεπτυγµένων. 

 

1.4 Φύλο και επιχειρηµατική συνεργασία 

Οι προηγούµενες εκθέσεις του ΙΟΒΕ έχουν επισηµάνει τον σχετικά «µοναχικό» 

χαρακτήρα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας στην Ελλάδα. Οι Έλληνες 

επιχειρηµατίες φαίνεται ότι αποφεύγουν τη συνεργασία, µε αποτέλεσµα ο µέσος όρος 
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των ιδιοκτητών ενός νέου εγχειρήµατος να κατατάσσει τη χώρα µας στις 

χαµηλότερες θέσεις της παγκόσµιας κατάταξης των χωρών του GEM. Ωστόσο, αξίζει 

να διερευνηθεί κατά πόσο το φύλο του επιχειρηµατία διαφοροποιεί αυτή τη γενική 

εικόνα σε οποιοδήποτε βαθµό. Τα ∆ιαγράµµατα 1.7 και 1.8 παρουσιάζουν τους 

µέσους όρους των ιδιοκτητών επίδοξων και νέων εγχειρηµάτων αντίστοιχα, ανάλογα 

µε τον αν ο απαντών στην έρευνα πληθυσµού του GEM ήταν γυναίκα ή άνδρας. Τα 

στοιχεία αυτά προκύπτουν από τα ελληνικά δεδοµένα ολόκληρης της προηγούµενης 

τετραετίας 2003-6. 

Το ενδιαφέρον εύρηµα εδώ είναι ότι, τόσο στα επίδοξα, όσο και στα νέα 

εγχειρήµατα, οι Ελληνίδες τείνουν να συµµετέχουν σε επιχειρηµατικές οµάδες που 

είναι µεγαλύτερες από εκείνες που συµµετέχουν οι άνδρες επιχειρηµατίες. Με άλλα 

λόγια, οι γυναίκες εµφανίζονται να είναι στη χώρα µας περισσότερο εξοικειωµένες µε 

τη συνεργασία από ό,τι οι άνδρες. Μολονότι πρόκειται για εύρηµα που µοιάζει κατ’ 

αρχήν θετικό, πρέπει µάλλον να ερµηνευθεί µε κάποια επιφύλαξη. Και αυτό γιατί, ενώ 

το ποσοστό των ιδιοκτητών των εγχειρηµάτων στα οποία συµµετέχει ένας άνδρας 

που απάντησε στην έρευνα πληθυσµού είναι σταθερό και στα δύο είδη εγχειρηµάτων 

(γύρω στο 1,7%), το αντίστοιχο ποσοστό των γυναικών, όχι µόνο είναι υψηλότερο 

εκείνου των ανδρών, αλλά και αυξάνει αισθητά µεταξύ επίδοξων και νέων 

επιχειρηµατιών. Ενδεχοµένως λοιπόν να πρόκειται για άλλη µιαν ένδειξη ενός 

ενδοοικογενειακού καταµερισµού εργασίας, όπως έχει ήδη αναφερθεί, όπου οι 

Ελληνίδες συµµετέχουν λιγότερο στη φάση της ίδρυσης ενός νέου εγχειρήµατος, 

αλλά η συµµετοχή τους αυξάνει καθώς το νέο εγχείρηµα αρχίζει να λειτουργεί. 

 

∆ιάγραµµα 1.7 

Μέσος όρος ιδιοκτητών επίδοξου εγχειρήµατος στο οποίο συµµετέχει ο ερωτώµενος 
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∆ιάγραµµα 1.8 

Μέσος όρος ιδιοκτητών νέου εγχειρήµατος στο οποίο συµµετέχει ο ερωτώµενος 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

 

Η ΚΑΘΙΕΡΩΜΕΝΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙ∆ΩΝ 

 

Το ερευνητικό πρόγραµµα του GEM ορίζει ως «καθιερωµένους» επιχειρηµατίες 

εκείνους που είναι ιδιοκτήτες –ολόκληρου ή µόνο ενός µέρους- και ταυτόχρονα 

συµµετέχουν στην διοίκηση ενός εγχειρήµατος, το οποίο συνεχίζει τη λειτουργία του 

για διάστηµα µεγαλύτερο των 3,5 ετών από την ίδρυσή του. Ο σχετικός δείκτης 

επιτρέπει τη µελέτη της µετάβασης από τα αρχικά στάδια υλοποίησης µιας 

επιχειρηµατικής ιδέας, στη φάση της ωριµότητας και καθιέρωσης του εγχειρήµατος. 

Επιπλέον, είναι εφικτή η σύγκριση των χαρακτηριστικών µεταξύ των δύο τύπων 

επιχειρηµατικότητας (καθιερωµένης και αρχικών σταδίων), αναδεικνύοντας τις 

οµοιότητες και τις διαφορές που αυτές εµφανίζουν, κάτι που ενδεχοµένως επιτρέπει 

την ανίχνευση εκείνων των στοιχείων των εγχειρηµάτων αρχικών σταδίων που 

µπορούν να οδηγήσουν στην καθιέρωση. 

Η εστίαση στην καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων, που θα επιχειρηθεί 

σε αυτό το Κεφάλαιο, έχει ιδιαίτερη σηµασία για δύο τουλάχιστον λόγους. Πρώτον, 

διότι παρέχει µια εικόνα σχετικά µε τη γενικότερη συµµετοχή των γυναικών στο 

επιχειρηµατικό γίγνεσθαι της χώρας. ∆εύτερον, επιτρέπει έτσι την βαθύτερη 

διερεύνηση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας 

των Ελληνίδων, τα οποία, όπως είχε υποστηρίξει η Έκθεση του ΙΟΒΕ για την 

Επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα κατά το 2005,7 παρουσιάζουν αξιοσηµείωτες 

διαφορές από τα διεθνή δεδοµένα. Όπως και στο προηγούµενο Κεφάλαιο, η ανάλυση 

εδώ θα βασιστεί τόσο στα διεθνή συγκριτικά στοιχεία για το 2006, όσο και στα 

αθροιστικά στοιχεία της τελευταίας τετραετίας (2003-6) για την Ελλάδα. 

 

2.1 Σύγκριση της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας ανδρών και 

γυναικών 

Το πρώτο ζήτηµα που πρέπει να διερευνηθεί είναι το ποσοστό των γυναικών στο 

σύνολο των καθιερωµένων επιχειρηµατιών για κάθε χώρα. Όπως έχει παρατηρηθεί 

επανειληµµένα από τις προηγούµενες έρευνες του GEM, και τα δεδοµένα του 2006 

                                            
7 Βλέπε Ιωαννίδης και Τσακανίκας (2006, Κεφ. 2). 
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αποδεικνύουν την σταθερή υπεροχή των ανδρών και στην καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα, όπως φαίνεται στο ∆ιάγραµµα 2.1 που ακολουθεί. 

 

∆ιάγραµµα 2.1 

Κατανοµή καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας κατά φύλο 
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Σε αντίθεση µε την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων (∆ιάγραµµα 1.1 στο 

προηγούµενο Κεφάλαιο), η κατάταξη των χωρών µε βάση την καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα των γυναικών δεν φαίνεται να ακολουθεί κάποια σαφή αρχή. 

Έτσι, και στα δύο άκρα της κατάταξης εµφανίζονται χώρες τόσο υψηλού, όσο και 

χαµηλού επιπέδου ανάπτυξης. Ωστόσο, το εξαιρετικά ενδιαφέρον ζήτηµα που θέτουν 

αυτά τα δεδοµένα είναι η υπόθεση ότι οι παράγοντες που καθορίζουν την 

καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα ενδεχοµένως να είναι γενικά διαφορετικοί –ή και να 

λειτουργούν κατά διαφορετικό τρόπο σε διαφορετικές χώρες- από εκείνους που 

καθορίζουν την γυναικεία επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων. Λόγω της µεγάλης 

του σηµασίας, το ζήτηµα θα επιχειρηθεί να διερευνηθεί περαιτέρω στη συνέχεια. 

Η καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων εµφανίζεται εξαιρετικά υψηλή, 

τοποθετώντας τη χώρα µας στην 5η θέση της παγκόσµιας κατάταξης. Έτσι, ενώ µόλις 

3 στους 10 επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων είναι γυναίκες, ο αντίστοιχος λόγος στην 

καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα είναι σχεδόν 5 στους 10. Άλλωστε, η διαφορά αυτή 

στην περίπτωση της Ελλάδας δεν παρατηρείται για πρώτη φορά, όπως φαίνεται από 
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την Έκθεση του ΙΟΒΕ για το 2005.8 Μολονότι τέτοιες διαφορές δεν παρατηρούνται 

µόνο για τη χώρα µας –όπως θα αναλυθεί διεξοδικότερα στη συνέχεια- στην Ελληνική 

περίπτωση ενδεχοµένως να υποδηλώνουν τον ενδοοικογενειακό καταµερισµό ρόλων, 

όπως συζητήθηκε στο προηγούµενο Κεφάλαιο. Άλλωστε, όπως έχει ήδη διαπιστωθεί, 

η διαφορά δεν προκύπτει µόνο ανάµεσα στην επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων 

και στην καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα, αλλά και ανάµεσα στους δύο τύπους της 

πρώτης –τους επίδοξους και τους νέους επιχειρηµατίες. 

Αξίζει ακόµα να διερευνηθεί η καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα των γυναικών όχι 

πλέον ως ποσοστό της συνολικής καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας σε κάθε χώρα, 

αλλά ως ποσοστό του αντίστοιχου γυναικείου πληθυσµού. Τα σχετικά δεδοµένα 

παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 2.2. 

 
∆ιάγραµµα 2.2 

Ποσοστό του γυναικείου πληθυσµού στην καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα 
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Η κατάταξη των χωρών εδώ φαίνεται να χαρακτηρίζεται από µεγαλύτερη 

κανονικότητα συγκριτικά µε το προηγούµενο ∆ιάγραµµα. Οι υψηλές θέσεις 

καταλαµβάνονται κυρίως από αναπτυσσόµενες χώρες, ενώ οι χαµηλές κυρίως από 

ανεπτυγµένες. Αυτό είναι βέβαια αναµενόµενο, δεδοµένου ότι οι πρώτες εµφανίζουν 

υψηλότερα ποσοστά καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας ασχέτως φύλου. Το ποσοστό 

                                            
8 Ιωαννίδης και Τσακανίκας (2006) 
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των Ελληνίδων καθιερωµένων επιχειρηµατιών είναι από τα υψηλότερα παγκοσµίως, 

αφού τοποθετείται στην 8η θέση της παγκόσµιας κατάταξης. Αυτό µάλιστα που έχει 

ιδιαίτερη σηµασία είναι ότι για το 2006 η Ελλάδα καταλαµβάνει τη δεύτερη θέση 

µεταξύ των ανεπτυγµένων χωρών (µετά την Αυστραλία) και την πρώτη µεταξύ των 

Ευρωπαϊκών. 

Τα ευρήµατα αυτά σχετικά µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα των Ελληνίδων 

αναδεικνύουν ακόµα καθαρότερα την διαφορά που παρουσιάζεται στη χώρα µας 

ανάµεσα στην συµµετοχή των γυναικών στην επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων 

και στην συµµετοχή τους στην καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα, διαφορά που έχει 

ήδη σχολιαστεί. Ένας τρόπος περαιτέρω διερεύνησης του ζητήµατος βασίζεται στον 

∆είκτη του Λόγου Μετάβασης (Transition Ratio) που έχει εισαγάγει το ερευνητικό 

πρόγραµµα του GEM, στον λόγο δηλαδή της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας προς 

την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων. Ο Λόγος Μετάβασης είναι λοιπόν 1,53 για 

τις Ελληνίδες, αλλά µόλις 0,83 για τους άνδρες επιχειρηµατίες.  

Μολονότι το GEM θεωρεί ότι ο συγκεκριµένος ∆είκτης παρέχει ένα µέτρο της 

«βιωσιµότητας» των εγχειρηµάτων που ξεκινούν σε κάθε χώρα,9 αυτό θα ήταν 

εξαιρετικά παρακινδυνευµένο να υποτεθεί ότι ισχύει κατά φύλο. Για να ισχύει κάτι 

τέτοιο, πρέπει να υποτεθεί ότι τόσο τα νέα, όσο και τα καθιερωµένα εγχειρήµατα 

έχουν ακριβώς τα ίδια χαρακτηριστικά –άρα και πιθανότητες επιβίωσης- όταν ο 

επιχειρηµατίας είναι άνδρας και όταν είναι γυναίκα. Ωστόσο, αυτό δεν ισχύει όπως 

αποδεικνύεται, για παράδειγµα, από τα διαφορετικά κλαδικά χαρακτηριστικά των 

εγχειρηµάτων των δύο φύλων, όπως διαπιστώθηκε στο προηγούµενο Κεφάλαιο 

σχετικά µε τα νέα εγχειρήµατα, και όπως θα διαπιστωθεί και στη συνέχεια σχετικά µε 

τα καθιερωµένα. Το γεγονός ότι δεν µπορούµε να υποθέσουµε κάποια συστηµατική 

διαφορά στη βιωσιµότητα των εγχειρηµάτων ανάµεσα στα φύλα, κάνει µάλλον 

εύλογη την υπόθεση ότι η διαφορά σχετίζεται µε κάποια συνειδητή µεταβίβαση του 

ρόλου του επιχειρηµατία από τον άνδρα στη γυναίκα καθώς το εγχείρηµα αρχίζει να 

καθιερώνεται. Πρόκειται βέβαια για την υπόθεση σχετικά µε την ύπαρξη ενός 

ενδοοικογενειακού καταµερισµού ρόλων, που έχει ήδη διατυπωθεί. 

Η ανάλυση της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων που επιχειρήθηκε 

σε αυτό το Κεφάλαιο και της επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων που εξετάστηκε 

στο προηγούµενο, κάνει δυνατή την διερεύνηση της συνολικής επιχειρηµατικότητας 

των γυναικών στην Ελλάδα. Ο Πίνακας 2.1 που ακολουθεί παραθέτει τα δεδοµένα 

                                            
9 Βλέπε Minniti et al (2006). 
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σχετικά µε τις δύο κατηγορίες επιχειρηµατικότητας, καθώς και το άθροισµά τους, την 

συνολική δηλαδή συµµετοχή των γυναικών στην επιχειρηµατική δραστηριότητα κάθε 

χώρας.  

 
Πίνακας 2.1 

Επιχειρηµατίες αρχικών σταδίων, καθιερωµένοι επιχειρηµατίες και συνολική 

επιχειρηµατική δραστηριότητα 

 

Επιχειρηµατίες 
αρχικών σταδίων
(Επίδοξοι+Νέοι) 

Καθιερωµένοι 
επιχειρηµατίες 

Συνολική επιχειρηµατική 
δραστηριότητα 

(Επίδοξοι+Νέοι+Καθιερωµένοι)
 Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες Άνδρες Γυναίκες 
Βέλγιο 4.39% 1.04% 3.35% 0.87% 7.74% 1.91% 
Κροατία 12.35% 4.87% 5.80% 2.46% 18.15% 7.33% 
Τσεχία 10.75% 4.93% 7.66% 3.14% 18.41% 8.07% 
∆ανία 7.31% 3.30% 7.83% 2.69% 15.14% 5.99% 
Φινλανδία 5.92% 4.04% 11.58% 4.81% 17.50% 8.85% 
Γαλλία 6.26% 2.53% 1.31% 1.35% 7.57% 3.88% 
Γερµανία 5.79% 2.58% 3.92% 2.10% 9.71% 4.68% 
Ελλάδα 11.12% 4.69% 9.32% 7.16% 20.44% 11.85% 
Ουγγαρία 8.09% 4.05% 9.03% 4.48% 17.12% 8.53% 
Ισλανδία 16.65% 5.73% 10.13% 4.66% 26.78% 10.39% 
Ιρλανδία 10.51% 4.20% 12.23% 3.41% 22.74% 7.61% 
Ιταλία 3.87% 3.06% 4.32% 1.72% 8.19% 4.78% 
Λετονία 9.41% 3.92% 8.12% 3.41% 17.53% 7.33% 
Ολλανδία 7.20% 3.60% 9.29% 3.82% 16.49% 7.42% 
Νορβηγία 12.31% 5.87% 8.69% 3.20% 21.00% 9.07% 
Ρωσία 7.33% 2.57% 1.83% 0.61% 9.16% 3.18% 
Σλοβενία 6.93% 2.29% 6.42% 2.44% 13.35% 4.73% 
Ισπανία 8.83% 5.70% 7.59% 3.30% 16.42% 9.00% 
Σουηδία 4.44% 2.43% 5.96% 4.00% 10.40% 6.43% 
Ην. Βασίλειο 7.88% 3.61% 7.91% 2.85% 15.79% 6.46% 

 

Με δεδοµένες τις διαφορές ανάµεσα σε αναπτυσσόµενες και ανεπτυγµένες χώρες, ο 

Πίνακας περιλαµβάνει µόνο τις χώρες της Ευρώπης που έλαβαν µέρος στην έρευνα 

του GEM κατά το 2006, έτσι ώστε να εξασφαλιστεί ότι τα δεδοµένα που 

παρουσιάζονται αφορούν χώρες µε συγκρίσιµο επίπεδο ανάπτυξης. Σχεδόν λοιπόν το 

12% των Ελληνίδων βρίσκονταν κατά το 2006 είτε στο στάδιο εκκίνησης ενός νέου 

εγχειρήµατος, είτε ήταν ιδιοκτήτριες και διοικούσαν ένα εγχείρηµα που είχε ήδη 

«καθιερωθεί». Με την επίδοση αυτή η Ελλάδα καταλαµβάνει την πρώτη θέση 

ανάµεσα σε όλες τις ευρωπαϊκές χώρες. Πρόκειται βέβαια για εύρηµα σηµαντικό, 

καθώς υποδηλώνει ότι οι Ελληνίδες έχουν µεγαλύτερη εξοικείωση µε την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα σε σύγκριση µε όλες τις υπόλοιπες Ευρωπαίες. Το 
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ζήτηµα είναι σηµαντικό και στο επίπεδο σχεδιασµού πολιτικών για την ενίσχυση της 

επιχειρηµατικότητας των γυναικών, όπως θα φανεί αναλυτικότερα στη συνέχεια. 

 
2.2 Η κλαδική διάσταση της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας των 

Ελληνίδων 

∆ιαπιστώθηκε στο προηγούµενο Κεφάλαιο η «ρηχότητα» της επιχειρηµατικότητας 

αρχικών σταδίων των Ελληνίδων, το γεγονός δηλαδή ότι πάνω από τα δύο τρίτα των 

νέων εγχειρηµάτων κατευθύνονται σε δραστηριότητες που απευθύνονται στον τελικό 

καταναλωτή ως φυσικό πρόσωπο. Το ερώτηµα που πρέπει τώρα να διερευνηθεί είναι 

αν η κλαδική εικόνα διαφοροποιείται σηµαντικά στην περίπτωση της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας. Το ∆ιάγραµµα 2.3 παραθέτει τα σχετικά δεδοµένα για την 

Ελλάδα κατά την τετραετία 2003-6, συγκριτικά για τα δύο φύλα. 

 
∆ιάγραµµα 2.3 

Κλαδική διάρθρωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας 
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Τα δεδοµένα αυτά επιβεβαιώνουν ότι τα εγχειρήµατα που ανήκουν και διοικούνται 

τόσο από άνδρες, όσο και από γυναίκες, απευθύνονται στον τελικό κυρίως 

καταναλωτή. Επιβεβαιώνουν, ωστόσο, και µια σηµαντική διαφορά ανάµεσα στα δύο 

φύλα, δεδοµένου ότι, ενώ πέντε στους δέκα άνδρες καθιερωµένοι επιχειρηµατίες 

απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή, το ίδιο συµβαίνει για 6 στις 10 γυναίκες. Με 
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άλλα λόγια, η καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων είναι το ίδιο «ρηχή» 

µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα που, όπως διαπιστώθηκε στο προηγούµενο 

Κεφάλαιο, βρισκόταν το 2006 στη φάση της εκκίνησης. Πρόκειται βέβαια για ένα 

αρνητικό εύρηµα, γιατί υποδηλώνει ότι, παρ’ όλη τη µεγάλη συµµετοχή των γυναικών 

στην επιχειρηµατική λειτουργία, ένα µεγάλο µέρος της κατευθύνεται σε 

δραστηριότητες µε σχετικά µικρή αναπτυξιακή δυναµική. 

Το ίδιο αρνητική είναι η εικόνα που προκύπτει από την σύγκριση της κλαδικής 

κατανοµής της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων µε την παγκόσµια 

κατανοµή. Η τελευταία παρουσιάζεται στο ∆ιάγραµµα 2.4 που ακολουθεί, στο οποίο 

όλες οι χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM το 2006 έχουν οµαδοποιηθεί 

σε χώρες χαµηλού και υψηλού επιπέδου ανάπτυξης. 

 
∆ιάγραµµα 2.4 

Κλαδική διάρθρωση της επιχειρηµατικής δραστηριότητας ανά επίπεδο 
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Και πάλι, η κλαδική κατανοµή της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων 

φαίνεται να προσοµοιάζει περισσότερο στην κατανοµή που χαρακτηρίζει τις 

αναπτυσσόµενες χώρες του πλανήτη, παρά τις ανεπτυγµένες.  

Τα ευρήµατα σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων, τα οποία 

παρουσιάστηκαν στο παρόν και στο προηγούµενο Κεφάλαιο, αποδίδουν µια γενική 
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εικόνα για τη συνολική επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων που είναι σηµαντική για 

τον σχεδιασµό πολιτικών. Όπως σχεδόν σε όλες τις χώρες του κόσµου, η γυναικεία 

επιχειρηµατικότητα υπολείπεται σοβαρά της ανδρικής από ποσοτικής πλευράς. 

Ωστόσο, δεν είναι αυτό το βασικό πρόβληµα για τη χώρα µας,  δεδοµένου ότι η 

γυναικεία συµµετοχή στην επιχειρηµατική δραστηριότητα είναι η υψηλότερη στην 

Ευρώπη. Αντίθετα, στην περίπτωση της Ελλάδας το βασικό πρόβληµα είναι ο βαθµός 

στον οποίο η επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων υπολείπεται εκείνης των ανδρών ως 

προς τα ποιοτικά χαρακτηριστικά της και άρα τη δυνατότητά της να επηρεάζει θετικά 

την ανάπτυξη. Με άλλα λόγια, ένα πρώτο συµπέρασµα στο οποίο µπορεί να 

καταλήξει κανείς είναι ότι στην Ελλάδα η βελτίωση των ποιοτικών χαρακτηριστικών 

της επιχειρηµατικότητας των γυναικών έχει ακόµα µεγαλύτερη σηµασία από τη 

βελτίωση των ποσοτικών της χαρακτηριστικών. 

 

2.3 Λοιπά χαρακτηριστικά της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας των 

Ελληνίδων 

Όπως συζητήθηκε και σχετικά µε την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων, αξίζει να 

διερευνηθούν τα κίνητρα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας των Ελληνίδων. Το 

∆ιάγραµµα 2.5 που ακολουθεί παρουσιάζει τα σχετικά δεδοµένα για ολόκληρη την 

προηγούµενη τετραετία και συγκριτικά για τα δύο φύλα. 

Όσον αφορά λοιπόν τα κίνητρα που ωθούν τους Έλληνες καθιερωµένους 

επιχειρηµατίες στην άσκηση επιχειρηµατικής δραστηριότητας, δεν φαίνεται να 

υπάρχουν ουσιαστικές διαφορές ανάµεσα στα δύο φύλα. Αυτό είναι από µια πλευρά 

αναµενόµενο, δεδοµένου ότι πρόκειται για άτοµα που έχουν ήδη εµπειρία 

επιχειρηµατικής δράσης, άρα η ύπαρξη αυτής της εµπειρίας είναι περισσότερο 

σηµαντική για τα κίνητρα από το φύλο. Ωστόσο, το εξαιρετικά ενδιαφέρον –και 

ανησυχητικό- εύρηµα εδώ είναι ότι τέσσερις στους δέκα άνδρες και γυναίκες 

καθιερωµένους επιχειρηµατίες δηλώνουν πως ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα 

λόγω έλλειψης καλύτερων επιλογών εργασίας. Με άλλα λόγια, τα άτοµα αυτά θα 

προτιµούσαν µια σχέση µισθωτής εργασίας παρά να λειτουργούν ως επιχειρηµατίες, 

πράγµα που σηµαίνει ότι οι αποδόσεις της επιχειρηµατικής τους δραστηριότητας δεν 

είναι αρκετά υψηλές ώστε να ανατρέψουν την προτεραιότητα των κινήτρων τους.  
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∆ιάγραµµα 2.5 

Λόγος που εµπλέκεται ο ερωτώµενος 
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Ένα άλλο χαρακτηριστικό της δραστηριότητας των Ελληνίδων καθιερωµένων 

επιχειρηµατιών που αξίζει να διερευνηθεί είναι ο αριθµός των ιδιοκτητών των 

εγχειρηµάτων στα οποία δραστηριοποιούνται. Το ∆ιάγραµµα 2.6 παρουσιάζει και πάλι 

τα δεδοµένα της τετραετίας για άνδρες και γυναίκες. 

 

∆ιάγραµµα 2.6 

Μέσος όρος ιδιοκτητών καθιερωµένης επιχείρησης που ανήκει στον 

ερωτώµενο, κατά φύλο 
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Εδώ αποκαλύπτεται ότι τα εγχειρήµατα στα οποία δραστηριοποιούνται Ελληνίδες 

καθιερωµένες επιχειρηµατίες έχουν σηµαντικά υψηλότερο µέσο όρο ιδιοκτητών σε 

σχέση µε τα εγχειρήµατα των ανδρών. Μια πρώτη και µάλλον «αισιόδοξη» ανάγνωση 

αυτού του ευρήµατος θα υπογράµµιζε το γεγονός ότι οι Ελληνίδες εµφανίζονται να 

είναι πιο ανοιχτές στη συνεργασία συγκριτικά µε τους άνδρες καθιερωµένους 

επιχειρηµατίες. Το αισιόδοξο µήνυµα εδώ θα ήταν ότι οι γυναίκες εµφανίζονται πιο 

πρόθυµες από τους άνδρες να συγκεντρώσουν και άλλους πόρους στο εγχείρηµά 

τους από εκείνους που προσφέρουν ατοµικά. Ωστόσο, υπάρχει µια εναλλακτική 

υπόθεση, η οποία µάλιστα φαίνεται περισσότερο εύλογη µε βάση την συζήτηση που 

προηγήθηκε σχετικά µε τον ενδοοικογενειακό καταµερισµό ρόλων στην περίπτωση 

της Ελλάδας. Πρόκειται για την υπόθεση ότι ο λόγος που οι γυναίκες εµφανίζονται να 

συνεργάζονται περισσότερο µε άλλους έχει να κάνει µε το γεγονός ότι, ακόµα και 

όταν έχουν τον πρώτο ρόλο στη διοίκηση ενός εγχειρήµατος, συνεργάζονται µε άλλα 

µέλη της οικογένειάς τους ακόµα και αν τα τελευταία διατηρούν ένα µάλλον «αφανή» 

ρόλο στο συγκεκριµένο εγχείρηµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας ΙΟΒΕ 33

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

 

ΤΑ ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙ∆ΩΝ 

 

Στα δύο προηγούµενα Κεφάλαια η έµφαση της ανάλυσης ήταν στα ποσοτικά στοιχεία 

των νέων και των καθιερωµένων εγχειρηµάτων που ιδρύονται από ή ανήκουν σε 

γυναίκες επιχειρηµατίες, τα οποία κατέγραψε η έρευνα του GEM. Ωστόσο, το 

ενδιαφέρον για την επιχειρηµατικότητα βασίζεται στην υπόθεση ότι η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα είναι σε θέση να επιδράσει αποφασιστικά στην οικονοµική ανάπτυξη, 

όχι µόνο µε την ποσοτική αύξηση των δραστηριοτήτων που ξεκινούν σε µια χώρα 

αλλά και µε την ποιοτική αναβάθµιση του παραγωγικού της δυναµικού. Σε αυτό το 

πλαίσιο, έχει λοιπόν ιδιαίτερη σηµασία να διερευνηθεί η ποιοτική δυναµική των 

εγχειρηµάτων, ο βαθµός δηλαδή στον οποίο αυτά µπορούν να µεταβάλλουν τα 

δεδοµένα του παραγωγικού συστήµατος. 

Στο παρόν Κεφάλαιο εξετάζονται τέσσερα ποιοτικά χαρακτηριστικά (καινοτοµικότητα, 

τεχνολογική αναβάθµιση, ένταση ανταγωνισµού και δηµιουργία απασχόλησης) των 

εγχειρηµάτων που ξεκίνησαν από ή/και ανήκουν σε Ελληνίδες, πάντα σε σύγκριση µε 

εκείνα των ανδρών. Όλα τα δεδοµένα που θα παρουσιαστούν εδώ αφορούν 

ολόκληρη των τετραετία 2003-6, έτσι ώστε να µπορεί να θεωρηθεί µε ασφάλεια ότι 

αντανακλούν την υποκείµενη πραγµατικότητα, χωρίς να υπόκεινται σε τυχαίες 

διακυµάνσεις λόγω προβληµάτων στην δειγµατοληψία. Όπως και στα προηγούµενα 

Κεφάλαια, διατηρείται εδώ η διάκριση ανάµεσα σε νέα και καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα, έτσι ώστε κάθε ένα από τα τέσσερα ποιοτικά κριτήρια να µπορεί 

να εξεταστεί και από τη σκοπιά της ηλικίας του εγχειρήµατος. 

 

3.1 Η καινοτοµικότητα των εγχειρηµάτων των Ελληνίδων 

Η έρευνα του GEM διερευνά σε ετήσια βάση τον βαθµό της καινοτοµίας των 

προϊόντων και υπηρεσιών τα οποία οι επιχειρηµατίες διαθέτουν στην αγορά. Σε αυτό 

το πλαίσιο, τόσο οι νέοι, όσο και οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες καλούνται να 

απαντήσουν αν το προϊόν (ή η υπηρεσία) που διαθέτουν θεωρείται νέο και 

πρωτοποριακό από όλους, κάποιους ή κανέναν από τους πελάτες τους. Μολονότι η 

πληροφορία που συλλέγεται είναι αυστηρά υποκειµενική, µε την έννοια ότι 
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αντανακλά την πεποίθηση του ερωτώµενου σχετικά µε το πώς οι πελάτες του θα 

αντιµετωπίσουν το προϊόν, εν τούτοις προσφέρει χρήσιµη γνώση, δεδοµένου ότι το 

γεγονός ότι ο επιχειρηµατίας θεωρεί πώς προσφέρει κάτι νέο δεν µπορεί παρά να 

σηµαίνει ότι ακολουθεί µια τακτική η οποία, σε κάποιο βαθµό τουλάχιστον, 

υπερβαίνει τα «εσκαµµένα». 

Η χαµηλή καινοτοµικότητα των νέων εγχειρηµάτων στην Ελλάδα αποτελεί σταθερό 

εύρηµα του GEM, το οποίο έχει επισηµανθεί και σχολιαστεί στις Εθνικές Εκθέσεις των 

προηγούµενων ετών –αλλά και του 2006. Το ερώτηµα όµως που ενδιαφέρει εδώ είναι 

η διαφορά ανάµεσα στην καινοτοµικότητα ανδρών και γυναικών. Το ∆ιάγραµµα 3.1 

που ακολουθεί καταγράφει τα σχετικά αθροιστικά δεδοµένα για ολόκληρη την 

προηγούµενη τετραετία.  

 
∆ιάγραµµα 3.1 

Καινοτοµία και επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων ανδρών και γυναικών  

13,2% 18,7% 68,2%

17,1% 19,3% 63,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

ανδρών

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

γυναικών

Απο όλους Απο κάποιους Απο κανέναν
 

 
Τα δεδοµένα του ∆ιαγράµµατος αποκαλύπτουν λοιπόν ότι τα εγχειρήµατα των 

Ελληνίδων νέων επιχειρηµατιών εµφανίζονται να είναι πιο καινοτοµικά από εκείνα των 

ανδρών. Ενώ το 68% των ανδρών νέων επιχειρηµατιών δηλώνουν ότι το προϊόν ή η 

υπηρεσία που προσφέρουν δεν θα θεωρηθεί νέο και πρωτοποριακό από κανέναν 

πελάτη τους, το αντίστοιχο ποσοστό των Ελληνίδων είναι µόνο 63,6%. Αντίστροφα, 

το 17,1% των Ελληνίδων νέων επιχειρηµατιών δηλώνουν ότι το προϊόν τους 
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θεωρείται νέο και πρωτοποριακό από όλους τους πελάτες τους, ενώ το αντίστοιχο 

ποσοστό των ανδρών είναι µόνο 13,2%.  

Αλλά η υπεροχή των γυναικών ως προς την καινοτοµικότητα των εγχειρηµάτων τους 

είναι ακόµα σηµαντικότερη στην κατηγορία των καθιερωµένων επιχειρηµατιών, όπως 

αποκαλύπτουν τα δεδοµένα του ∆ιαγράµµατος 3.2. 

 
∆ιάγραµµα 3.2 

Καινοτοµία και καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα ανδρών και γυναικών  

13,5% 14,8% 71,8%

19,3% 15,4% 65,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Καθιερωµένη
επιχειρηµατικότητα

ανδρών

Καθιερωµένη
επιχειρηµατικότητα

γυναικών

Απο όλους Απο κάποιους Απο κανέναν
 

 

Όπως είναι αναµενόµενο δεδοµένου ότι τα στοιχεία αφορούν καθιερωµένα 

εγχειρήµατα, εδώ το ποσοστό εκείνων που θεωρούν ότι το προϊόν ή η υπηρεσία που 

προσφέρουν δεν θα θεωρηθούν ως νέα και πρωτοποριακά από κανένα πελάτη τους 

είναι ελαφρώς υψηλότερα τόσο για τους άνδρες όσο και για τις γυναίκες. Ωστόσο, 

ενώ το 19,3% των Ελληνίδων καθιερωµένων επιχειρηµατιών εκτιµούν ότι το προϊόν 

τους θα θεωρηθεί νέο από όλους τους πελάτες τους, το αντίστοιχο ποσοστό των 

ανδρών είναι µόνο 13,5%. Τόσο λοιπόν τα νέα, όσο και τα καθιερωµένα εγχειρήµατα 

των Ελληνίδων εµφανίζονται να είναι περισσότερο καινοτοµικά από τα αντίστοιχα 

των ανδρών. 
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3.2 Ελληνίδες επιχειρηµατίες και τεχνολογική αναβάθµιση 

Μια δεύτερη πλευρά του ζητήµατος της καινοτοµίας αφορά όχι το τελικό προϊόν ή 

υπηρεσία που παράγει ένα εγχείρηµα, αλλά τον βαθµό που χρησιµοποιεί νέες 

τεχνολογίες/διεργασίες για την παραγωγή του προϊόντος του. Στο ζήτηµα αυτό οι 

προηγούµενες έρευνες του GEM έχουν αποκαλύψει ότι οι σχετικές επιδόσεις της 

Ελλάδας είναι από τις υψηλότερες παγκοσµίως, πράγµα που υποδηλώνει ότι η τάση 

προς τεχνολογική αναβάθµιση του παραγωγικού συστήµατος της χώρας είναι ισχυρή. 

Εδώ θα διερευνηθούν οι σχετικές επιδόσεις ανδρών και γυναικών.  

Το ∆ιάγραµµα 3.3 που ακολουθεί παραθέτει τα σχετικά δεδοµένα που αφορούν την 

επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων ανδρών και γυναικών, αθροιστικά για την 

τελευταία τετραετία. 

 

∆ιάγραµµα 3.3 

Νέες τεχνολογίες/ διεργασίες και επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων κατά φύλο 

30,4% 69,6%

40,8% 59,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

ανδρών

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

γυναικών

Λιγότερο απο 1 χρόνο Παλαιότερες
 

 

Και εδώ, η υπεροχή των Ελληνίδων νέων επιχειρηµατιών έναντι των ανδρών είναι 

εντυπωσιακή. Πάνω από το 40% των γυναικών νέων επιχειρηµατιών, έναντι µόνο 

ενός 30% των ανδρών, δηλώνουν ότι η τεχνολογία και οι διεργασίες που 

χρησιµοποιούν στο εγχείρηµα που µόλις ξεκινούν –ή έχουν ξεκινήσει πολύ 

πρόσφατα- δεν ήταν διαθέσιµες για περισσότερο από ένα έτος πριν από την ίδρυση 
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του εγχειρήµατός τους. Πρέπει βεβαίως να υπενθυµιστεί ότι πρόκειται για 

υποκειµενικές εκτιµήσεις των ερωτώµενων σχετικά µε το πόσο πρόσφατες είναι οι 

τεχνολογίες και οι διεργασίες που χρησιµοποιούν. Από την άλλη πλευρά, 

υπενθυµίζεται ότι οι εκτιµήσεις αυτές είναι αυστηρά σχετικές, µε την έννοια ότι είναι 

τοπικά και κλαδικά προσδιορισµένες και δεν υπονοούν αναγκαστικά ότι η 

χρησιµοποιούµενη τεχνολογία είναι πρόσφατη µε όρους παγκόσµιας αγοράς. Ωστόσο, 

οι επισηµάνσεις αυτές δεν αναιρούν την αξία των ευρηµάτων, ούτε όσον αφορά το 

σχετικά υψηλό τεχνολογικό περιεχόµενο των νέων εγχειρηµάτων γενικά στην 

Ελλάδα, ούτε, πολύ περισσότερο, την σαφή τεχνολογική υπεροχή των εγχειρηµάτων 

που ξεκινούν από γυναίκες. 

Η κατάσταση δεν διαφέρει ουσιαστικά στην περίπτωση της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας, όπως φαίνεται από τα δεδοµένα που καταγράφονται στο 

∆ιάγραµµα 3.4. 

 

∆ιάγραµµα 3.4 

Νέες τεχνολογίες/ διεργασίες και καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων  

18,5% 70,3%

29,7% 81,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Καθιερωµένη
επιχειρηµατικότητα

ανδρών

Καθιερωµένη
επιχειρηµατικότητα

γυναικών

Λιγότερο απο 1 χρόνο Παλαιότερες

 

 

Εδώ τα ποσοστά των εγχειρηµάτων που χρησιµοποιούν τεχνολογίες και διεργασίες 

που δεν ήταν διαθέσιµες για διάστηµα µεγαλύτερο του έτους είναι γενικά χαµηλότερα 

από τα ποσοστά που κατέγραφε το προηγούµενο ∆ιάγραµµα, ασχέτως φύλου. 
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Πρόκειται βέβαια για αποτέλεσµα αναµενόµενο, δεδοµένου ότι τα δεδοµένα εδώ 

αφορούν εγχειρήµατα που ήδη λειτουργούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα, άρα για 

µεγάλο ποσοστό η τεχνολογία και οι διεργασίες που χρησιµοποιούν έχουν εισαχθεί 

αρκετά νωρίτερα. Ωστόσο, και εδώ η υπεροχή των γυναικών είναι εντυπωσιακή, 

αφού οι Ελληνίδες καθιερωµένες επιχειρηµατίες που δηλώνουν ότι η τεχνολογία και οι 

διεργασίες που χρησιµοποιούν είναι πολύ πρόσφατες είναι περίπου το 30% του 

συνόλου, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι λιγότερο από 20%. Με 

δεδοµένο ότι, όπως φάνηκε στο προηγούµενο Κεφάλαιο, οι Ελληνίδες καθιερωµένες 

επιχειρηµατίες αποτελούν σχεδόν το µισό του συνόλου των καθιερωµένων 

επιχειρηµατιών, το γεγονός ότι ένα σοβαρό ποσοστό των Ελληνίδων προωθεί την 

τεχνολογική αναβάθµιση των εγχειρηµάτων τους δεν µπορεί παρά να έχει σηµαντικές 

επιπτώσεις στο επίπεδο της τεχνολογίας της οικονοµίας συνολικά.  

 

3.3 Ελληνίδες επιχειρηµατίες και ένταση του ανταγωνισµού 

Είναι γενικά αναµενόµενο ότι υψηλά επίπεδα καινοτοµικότητας και τεχνολογικής 

αναβάθµισης θα συµβαδίζουν µε χαµηλή ένταση ανταγωνισµού, δεδοµένου ότι η 

ύπαρξή τους υποδηλώνει τη δηµιουργία «νησίδων» αγοράς, στις οποίες δεν 

λειτουργούν, τουλάχιστον στην αρχική φάση, πολλοί ανταγωνιστές. Ωστόσο, οι 

προηγούµενες Εκθέσεις του ΙΟΒΕ µε βάση τα στοιχεία του GEM έχουν αποκαλύψει 

ότι η ένταση του ανταγωνισµού είναι ιδιαίτερα ισχυρή στη χώρα µας, πράγµα που 

υποδηλώνει ότι η επιχειρηµατική δραστηριότητα δεν κατορθώνει να δηµιουργήσει 

νέες αγορές σε αξιόλογο βαθµό. Εδώ βέβαια ενδιαφέρει να διερευνηθεί η σχετική 

επίδοση ανδρών και γυναικών ως προς αυτό το ζήτηµα. 

Το ∆ιάγραµµα 3.5 που ακολουθεί παρουσιάζει τα σχετικά στοιχεία συγκριτικά για 

άνδρες και γυναίκες, ως προς την επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων. Το σύνολο 

των ανδρών και γυναικών επιχειρηµατιών δηλώνουν κατά πόσο αντιµετωπίζουν 

πολλούς, λίγους, ή και κανέναν ανταγωνιστή. Όπως και στα προηγούµενα ζητήµατα, 

τα δεδοµένα αφορούν ολόκληρη την προηγούµενη τετραετία 2003-6. 
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∆ιάγραµµα 3.5 

Ένταση ανταγωνισµού και επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων ανδρών και γυναικών 

70,1% 20,7% 9,2%

44,1% 46,3% 9,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

ανδρών

Επιχειρηµατικότητα
αρχικών σταδίων

γυναικών

Πολλοί ανταγωνιστές Μερικοί ανταγωνιστές Κανένας ανταγωνιστής
 

 

Όπως είναι αναµενόµενο µε βάση την συνολική ελληνική εµπειρία, οι νέοι Έλληνες 

επιχειρηµατίες –γυναίκες και άνδρες- που δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν κανέναν 

ανταγωνιστή στη δραστηριότητά τους είναι λιγότεροι από 10% του συνόλου. 

Ωστόσο, σχεδόν το 45% των νέων Ελληνίδων επιχειρηµατιών θεωρούν ότι 

αντιµετωπίζουν λίγους ανταγωνιστές, ενώ το αντίστοιχο ποσοστό των ανδρών είναι 

µόλις το µισό (21%). Όσον αφορά λοιπόν τις Ελληνίδες νέες επιχειρηµατίες, φαίνεται 

ότι η υπεροχή τους έναντι των ανδρών ως προς την καινοτοµικότητα και την 

τεχνολογική αναβάθµιση των εγχειρηµάτων τους µεταφράζεται, όπως είναι 

αναµενόµενο, σε εγχειρήµατα που αντιµετωπίζουν χαµηλότερο ανταγωνισµό σε 

σύγκριση µε εκείνα των ανδρών. Και εδώ λοιπόν, τα νέα εγχειρήµατα που ξεκινούν 

από γυναίκες εµφανίζονται περισσότερο ικανά, σε σύγκριση µε εκείνα των ανδρών, 

να δηµιουργήσουν νέες αγορές –αγορές δηλαδή χωρίς υψηλό ανταγωνισµό. 

Ωστόσο, όσον αφορά το ποιοτικό κριτήριο της έντασης του ανταγωνισµού, η 

κατάσταση είναι σηµαντικά διαφορετική στην περίπτωση της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας, όπως προκύπτει από το ∆ιάγραµµα 3.6. 
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∆ιάγραµµα 3.6 

Ένταση ανταγωνισµού και καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα ανδρών και γυναικών 

71,4% 22,5% 6,2%

70,2% 26,5% 3,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%
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επιχειρηµατικότητα

γυναικών

Πολλοί ανταγωνιστές Μερικοί ανταγωνιστές Κανένας ανταγωνιστής
 

 

Εδώ η εικόνα φαίνεται ότι είναι αρκετά διαφοροποιηµένη σε σύγκριση µε τα 

προηγούµενα ευρήµατα. Οι καθιερωµένοι επιχειρηµατίες, άνδρες και γυναίκες, που 

δηλώνουν ότι δεν αντιµετωπίζουν κανέναν ανταγωνιστή είναι ελάχιστοι –οι άνδρες 

είναι περισσότεροι αλλά η διαφορά δεν είναι στατιστικά σηµαντική. Ωστόσο, το 

σηµαντικό στοιχείο είναι ότι επτά στους δέκα Έλληνες καθιερωµένους επιχειρηµατίες, 

γυναίκες και άνδρες, αντιµετωπίζουν πολλούς ανταγωνιστές στις αγορές στις οποίες 

δραστηριοποιούνται. Με άλλα λόγια, οι δραστηριότητές τους δεν δηµιουργούν νέες 

αγορές, αλλά µάλλον τείνουν να επαναλαµβάνουν δραστηριότητες που είναι ήδη 

γνωστές και καθιερωµένες στην ελληνική οικονοµία, και στις οποίες άρα 

δραστηριοποιούνται ήδη πολλοί ανταγωνιστές. Ως προς το ποιοτικό χαρακτηριστικό 

της έντασης του ανταγωνισµού λοιπόν, δεν φαίνεται ότι υπάρχουν σηµαντικές 

διαφορές ανάµεσα στις επιδόσεις των δύο φύλων. 

 

3.4 Ελληνίδες επιχειρηµατίες και δηµιουργία απασχόλησης 

Ένα κεντρικής σηµασίας ποιοτικό κριτήριο σχετικά µε τις αναπτυξιακές προοπτικές 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι οι επιπτώσεις της στη δηµιουργία 

απασχόλησης. Το GEM διερευνά το ζήτηµα αυτό από δύο πλευρές: πρώτον, από την 
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απασχόληση που προσφέρουν οι Έλληνες και οι Ελληνίδες επιχειρηµατίες κατά τη 

στιγµή της έρευνας και, δεύτερον, από τις προσδοκίες που διατυπώνουν σχετικά µε 

την απασχόληση που εκτιµούν ότι θα έχουν δηµιουργήσει µετά από µια πενταετία. Οι 

δύο αυτές πλευρές εξετάζονται στη συνέχεια, πάντα στη βάση της διάκρισης ανάµεσα 

σε νέους και καθιερωµένους επιχειρηµατίες. Ωστόσο, επειδή η ανάλυση ξεκινά εδώ 

από την απασχόληση που έχει δηµιουργηθεί, η επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων 

περιλαµβάνει µόνο τους και τις νέες επιχειρηµατίες, εκείνους/ες δηλαδή που έχουν 

ήδη ξεκινήσει, αποκλείοντας τους «επίδοξους», όσους δηλαδή βρίσκονται µεν στη 

φάση της εκκίνησης χωρίς όµως να έχουν ξεκινήσει πραγµατικά την επιχειρηµατική 

τους δραστηριότητα. 

Το ∆ιάγραµµα 3.7 που ακολουθεί παρουσιάζει τα σχετικά δεδοµένα, αθροιστικά για 

την προηγούµενη τετραετία, για νέους και καθιερωµένους επιχειρηµατίες. 

 
∆ιάγραµµα 3.7 

Επίπεδα απασχόλησης κατά τη διεξαγωγή της έρευνας 
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Μια πρώτη διαπίστωση που προκύπτει είναι ότι ένας στους τέσσερις καθιερωµένους 

επιχειρηµατίες, γυναίκες και άνδρες, δηλώνουν ότι στο εγχείρηµά τους δεν 

απασχολούν κανέναν εκτός του εαυτού τους. Πρόκειται προφανώς για τον σκληρό 



 

  Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας ΙΟΒΕ 42 

πυρήνα της αυτοαπασχόλησης στην Ελλάδα, ένα φαινόµενο που έχει επανειληµµένα 

σχολιαστεί. Το ελπιδοφόρο εύρηµα εδώ είναι ότι τα ποσοστά των νέων εγχειρηµάτων 

που δεν δηµιουργούν απασχόληση –πέραν εκείνης του ίδιου του επιχειρηµατία- είναι 

σηµαντικά χαµηλότερα από εκείνα των καθιερωµένων εγχειρηµάτων. Ωστόσο, το 

ποσοστό των νέων Ελληνίδων επιχειρηµατιών που δεν δηµιουργούν καµία 

απασχόληση είναι σηµαντικά υψηλότερο εκείνου των ανδρών (περίπου 15% έναντι 

10%). Τέλος, αρνητικό για τη χώρα είναι το γεγονός ότι µόνο ένα µικρό ποσοστό –

γύρω από το 20%- τόσο των νέων όσο και των καθιερωµένων εγχειρηµάτων 

δηµιουργούν άνω των πέντε θέσεων απασχόλησης, αν και η διαφορά µεταξύ ανδρών 

και γυναικών επιχειρηµατιών δεν είναι σηµαντική. 

Το ∆ιάγραµµα 3.8 παρουσιάζει τα δεδοµένα που αφορούν τις προσδοκίες των 

Ελλήνων και των Ελληνίδων επιχειρηµατιών σχετικά µε την απασχόληση που θα 

έχουν δηµιουργήσει µετά από µια πενταετία λειτουργίας του εγχειρήµατός τους.  

 
∆ιάγραµµα 3.8 

Προσδοκώµενη απασχόληση σε ορίζοντα πενταετίας 
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Και εδώ, ένας στους τέσσερις καθιερωµένους επιχειρηµατίες δηλώνουν ότι δεν 

αναµένουν ότι θα δηµιουργήσουν απασχόληση ακόµα και µετά από µια πενταετία από 

τη στιγµή της έρευνας. Από την άλλη πλευρά, οι νέοι επιχειρηµατίες είναι σαφώς 
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περισσότερο αισιόδοξοι από τους καθιερωµένους, αν και οι γυναίκες είναι λιγότερο 

αισιόδοξες από τους άνδρες. Ωστόσο, το πιο ενδιαφέρον εύρηµα εδώ είναι ότι οι 

Ελληνίδες νέες επιχειρηµατίες έχουν σαφώς υψηλότερες προσδοκίες για τη 

µελλοντική δηµιουργία απασχόλησης από τους άνδρες, δεδοµένου ότι ένα 42% 

προσδοκά ότι θα δηµιουργήσει πάνω από έξι νέες θέσεις απασχόλησης σε µια 

πενταετία, ενώ µόνο το 31% των ανδρών εκφράζουν την ίδια αισιοδοξία. Με άλλα 

λόγια, οι νέες Ελληνίδες επιχειρηµατίες εκφράζουν έναν δυναµισµό σχετικά µε τη 

µελλοντική απασχόληση, που υπερτερεί σαφώς εκείνου των ανδρών συναδέλφων 

τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

 

∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΙ∆ΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΩΝ ΚΑΙ 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΕΠΗΡΕΑΖΟΥΝ ΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ  

 

Οι προηγούµενες Εθνικές Εκθέσεις του ΙΟΒΕ για την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα 

µε βάση τις ετήσιες έρευνες του GEM έχουν αναδείξει την ύπαρξη σηµαντικών 

διαφορών ανάµεσα σε κάποια κρίσιµα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των Ελλήνων 

επιχειρηµατιών σε σχέση µε τα διεθνή δεδοµένα. Σηµαντικές διαφορές έχουν επίσης 

διαπιστωθεί σε σχέση µε κάποιους κρίσιµους προσωπικούς παράγοντες που 

επηρεάζουν την επιχειρηµατικότητα. Εδώ ενδιαφέρει βέβαια η σύγκριση αυτών των 

χαρακτηριστικών ανάµεσα σε γυναίκες και άνδρες.  

Πιο συγκεκριµένα, το παρόν Κεφάλαιο εξετάζει τρία δηµογραφικά χαρακτηριστικά 

των Ελληνίδων επιχειρηµατιών και τέσσερις προσωπικούς παράγοντες των Ελληνίδων 

γενικά –τόσο εκείνων που έχουν κάποιου είδους επιχειρηµατική δραστηριότητα, όσο 

και εκείνων που δεν έχουν- οι οποίοι υποτίθεται ότι προσδιορίζουν το κοινωνικό 

πλαίσιο µέσα στο οποίο εκδηλώνεται η επιχειρηµατική δραστηριότητα. Τα 

δηµογραφικά χαρακτηριστικά περιλαµβάνουν α) την ηλικία, β) το επίπεδο 

εκπαίδευσης και γ) το επίπεδο του οικογενειακού εισοδήµατος των Ελληνίδων 

επιχειρηµατιών, τόσο των νέων, όσο και των καθιερωµένων. Η ανάλυση θα βασιστεί 

στα αθροιστικά ελληνικά δεδοµένα της τετραετίας 2003-6. 

Από την άλλη πλευρά, στους προσωπικούς παράγοντες περιλαµβάνονται α) η 

προσωπική γνωριµία µε άτοµα που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα, β) η 

εκτίµηση για τον αν θα υπάρξουν καλές επιχειρηµατικές ευκαιρίες το επόµενο 

εξάµηνο, γ) η εκτίµηση για το αν το άτοµο κατέχει την ικανότητα και την εµπειρία για 

να δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά και δ) το κατά πόσον ο φόβος της αποτυχίας 

αποτελεί σοβαρό αποτρεπτικό παράγοντα για την έναρξη επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Μολονότι πρόκειται για παράγοντες προσωπικούς, µε την έννοια ότι 

αφορούν τις προσωπικές απόψεις των ατόµων που έλαβαν µέρος στην έρευνα 

πληθυσµού, -και µάλιστα, τόσο εκείνων που ασκούν επιχειρηµατική δραστηριότητα, 

όσο και εκείνων που δεν ασκούν- ταυτόχρονα προσφέρουν µια εικόνα των 

κοινωνικών στάσεων απέναντι στους συγκεκριµένους παράγοντες. Η ανάλυση εδώ θα 
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βασιστεί στη σύγκριση των ελληνικών δεδοµένων µε τα διεθνή δεδοµένα του GEM, 

τα οποία προέρχονται από την έρευνα του 2006. 

 

4.1 Η ηλικιακή κατανοµή των Ελληνίδων επιχειρηµατιών 

Τα ∆ιαγράµµατα 4.1 και 4.2 που ακολουθούν παρουσιάζουν την ηλικιακή κατανοµή 

της επιχειρηµατικής δραστηριότητας ανδρών και γυναικών. Το πρώτο αφορά τη νέα 

επιχειρηµατικότητα, ενώ το δεύτερο την καθιερωµένη. Τέλος, υπενθυµίζεται ότι τα 

δεδοµένα προκύπτουν αθροιστικά για ολόκληρη την τετραετία 2003-6. 

 

∆ιάγραµµα 4.1 

Ηλικιακή κατανοµή επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατά φύλο 
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Η πρώτη διαπίστωση εδώ είναι ότι η ηλικιακή κατανοµή των καθιερωµένων 

επιχειρηµατιών (∆ιάγραµµα 4.2) δεν διαφέρει σχεδόν καθόλου για άνδρες και 

γυναίκες, όπως φαίνεται από το γεγονός ότι τα ποσοστά συµµετοχής στην 

καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα κάθε ηλικιακού κλιµακίου διαφέρουν ελάχιστα. Τα 

πράγµατα διαφοροποιούνται σηµαντικά στην περίπτωση των νέων επιχειρηµατιών 

(∆ιάγραµµα 4.1). 
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∆ιάγραµµα 4.2 

Ηλικιακή κατανοµή καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας κατά φύλο 
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Όπως είναι αναµενόµενο, οι νέοι επιχειρηµατίες –άνδρες και γυναίκες- τείνουν να 

είναι µικρότεροι σε ηλικία σε σύγκριση µε τους καθιερωµένους. Ωστόσο, εµφανίζεται 

εδώ µια σηµαντική διαφορά ανάµεσα στα φύλα, αφού οι άνδρες νέοι επιχειρηµατίες 

είναι φανερό ότι ξεκινούν επιχειρηµατική δραστηριότητα σε νεαρότερη ηλικία σε 

σχέση µε τις γυναίκες. Έτσι, ενώ το 78% των Ελλήνων νέων επιχειρηµατιών ήταν –

κατά την τετραετία 2003-6- κάτω των 45 ετών, το αντίστοιχο ποσοστό των 

Ελληνίδων ήταν µόνο 63%.  

Η εύλογη υπόθεση που µπορεί να διατυπωθεί σχετικά είναι ότι οι γυναίκες τείνουν να 

ξεκινούν επιχειρηµατική δραστηριότητα σε µεγαλύτερη ηλικία από τους άνδρες λόγω 

της αφιέρωσής τους στις οικογενειακές υποχρεώσεις. Πρόκειται άλλωστε για υπόθεση 

που φαίνεται ότι επιβεβαιώνεται και από τα διεθνή συγκριτικά στοιχεία του GEM,10 και 

η οποία έχει σηµαντικές συνέπειες στο επίπεδο του σχεδιασµού πολιτικών για την 

ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας, όπως θα σχολιαστεί στο επόµενο 

Κεφάλαιο. Γιατί αν ευσταθεί η υπόθεση ότι οι νεαρότερες ηλικίες τείνουν να ξεκινούν 

πιο φιλόδοξα εγχειρήµατα, µε καλύτερες προοπτικές ανάπτυξης µέσω της 

                                            
10 Βλέπε Allen κ.α. (2007). 
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καινοτοµίας, τότε µέτρα που ανακουφίζουν τις γυναίκες από το βάρος των 

οικογενειακών υποχρεώσεων και τους επιτρέπουν άρα να εισέλθουν στον 

επιχειρηµατικό στίβο νωρίτερα, ενδεχοµένως να οδηγούν σε πολλαπλασιαστική 

αύξηση των εγχειρηµάτων µε υψηλή δυναµική που εµφανίζονται σε ετήσια βάση. 

 

4.2 Το εκπαιδευτικό επίπεδο των Ελληνίδων επιχειρηµατιών 

Τα ∆ιαγράµµατα 4.3 και 4.4 που ακολουθούν παρουσιάζουν την κατανοµή των 

Ελληνίδων και των Ελλήνων επιχειρηµατιών –νέων και καθιερωµένων αντίστοιχα- σε 

τέσσερα επίπεδα εκπαίδευσης: α) µερική δευτεροβάθµια, β) δευτεροβάθµια, γ) 

τριτοβάθµια και δ) µεταπτυχιακό ή διδακτορικό επίπεδο. Και πάλι, τα δεδοµένα 

προκύπτουν αθροιστικά για ολόκληρη την τετραετία 2003-6. 

 

∆ιάγραµµα 4.3 

Εκπαιδευτικό επίπεδο επιχειρηµατικότητας αρχικών σταδίων κατά φύλο 
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∆ιάγραµµα 4.4 

Εκπαιδευτικό επίπεδο καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας κατά φύλο 
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∆ύο πρώτες διαπιστώσεις που πρέπει να επισηµανθούν είναι οι εξής. Πρώτον, είναι 

φανερό ότι, όπως και στο προηγούµενο ζήτηµα, δεν υπάρχουν σηµαντικές διαφορές 

ανάµεσα στα εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά ανδρών και γυναικών καθιερωµένων 

επιχειρηµατιών (∆ιάγραµµα 4.4). Πράγµατι, τα ποσοστά συµµετοχής κάθε 

συγκεκριµένου εκπαιδευτικού κλιµακίου είναι σχεδόν πανοµοιότυπα για τα δύο φύλα. 

∆εύτερον, είναι σαφές ότι οι νέοι επιχειρηµατίες –γυναίκες και άνδρες- τείνουν να 

έχουν υψηλότερο εκπαιδευτικό επίπεδο συγκριτικά µε τους καθιερωµένους 

(∆ιάγραµµα 4.3). Πρόκειται για ελπιδοφόρο εύρηµα, δεδοµένου ότι υποδηλώνει ότι 

έρχονται στο επιχειρηµατικό προσκήνιο άτοµα µε υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης σε 

σχέση µε το παρελθόν. 

Ωστόσο, τα πλέον ενδιαφέροντα ευρήµατα αφορούν τη νέα επιχειρηµατικότητα 

ανδρών και γυναικών (∆ιάγραµµα 4.3). Ένα πρώτο στοιχείο που πρέπει να 

επισηµανθεί είναι ότι το ποσοστό της νέας επιχειρηµατικότητας που αφορά άτοµα µε 

µερική δευτεροβάθµια εκπαίδευση είναι σχεδόν κατά 50% υψηλότερο για τις 

Ελληνίδες νέες επιχειρηµατίες συγκριτικά µε τους άνδρες (14,26% έναντι 9,35%). Η 

εύλογη υπόθεση εδώ είναι ότι πρόκειται για εύρηµα που σχετίζεται άµεσα µε την 
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υψηλότερη επιχειρηµατικότητα ανάγκης των Ελληνίδων, που διαπιστώθηκε στο 

Κεφάλαιο 1. Ωστόσο, το δεύτερο σηµαντικό στοιχείο που προκύπτει είναι η 

ποσοστιαία υπεροχή –έστω και οριακή- των γυναικών στα δύο υψηλότερα επίπεδα 

εκπαίδευσης, στα άτοµα δηλαδή που έχουν τελειώσει την τριτοβάθµια εκπαίδευση 

ή/και έχουν αποκτήσει κάποιον µεταπτυχιακό τίτλο ή διδακτορικό. Και πάλι, πρόκειται 

για εύρηµα µε σηµαντικές επιπτώσεις σε επίπεδο πολιτικής, όπως θα συζητηθεί 

αναλυτικότερα στο επόµενο Κεφάλαιο, δεδοµένου ότι αποκαλύπτει πως το 

εκπαιδευτικό επίπεδο των Ελληνίδων νέων επιχειρηµατιών τουλάχιστον δεν 

υπολείπεται εκείνου των ανδρών. 

 

4.3 Η επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων και το οικογενειακό εισόδηµα 

Το τελευταίο δηµογραφικό χαρακτηριστικό που θα εξεταστεί σχετικά µε την 

επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων έχει σχέση µε το οικογενειακό εισόδηµα των νέων 

και των καθιερωµένων επιχειρηµατιών. Όπως και στις προηγούµενες Εκθέσεις του 

GEM, το οικογενειακό εισόδηµα κατανέµεται σε τρία κλιµάκια: χαµηλότερο, µεσαίο 

και υψηλότερο ένα τρίτο για τα δεδοµένα κάθε χώρας. Τα ∆ιαγράµµατα 4.5 και 4.6 

παρουσιάζουν τα ελληνικά δεδοµένα για την τετραετία 2003-6. 

 

∆ιάγραµµα 4.5 

Εισοδηµατικό επίπεδο και επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων κατά φύλο 
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∆ιάγραµµα 4.6 

Εισοδηµατικό επίπεδο και καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα κατά φύλο 
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Σε αντίθεση µα τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά που συζητήθηκαν προηγουµένως, 

εδώ παρατηρούνται σηµαντικές διαφορές ανάµεσα σε άνδρες και γυναίκες τόσο στην 

περίπτωση των νέων, όσο και σε εκείνη των καθιερωµένων επιχειρηµατιών. Όσον 

αφορά τους νέους επιχειρηµατίες (∆ιάγραµµα 4.5), το 51,6% των Ελλήνων νέων 

επιχειρηµατιών προέρχεται από το ανώτερο εισοδηµατικό κλιµάκιο. Είναι φανερό ότι 

το εύρηµα αυτό αντανακλά τις δυσκολίες εξασφάλισης χρηµατοδότησης από πηγές 

εκτός της οικογένειας, οι οποίες έχουν διαπιστωθεί και συζητηθεί αναλυτικά σε 

προηγούµενες Εκθέσεις του ΙΟΒΕ για την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα.11 Τα 

πράγµατα εµφανίζονται πολύ διαφορετικά για τις Ελληνίδες νέες επιχειρηµατίες, όπου 

το ποσοστό εκείνων που προέρχονται από το ανώτερο κλιµάκιο οικογενειακού 

εισοδήµατος είναι µόνο 39,5%. Μάλιστα, ένα 18,5% των Ελληνίδων νέων 

επιχειρηµατιών προέρχεται από το κατώτερο κλιµάκιο –ποσοστό διπλάσιο του 

αντιστοίχου των ανδρών. Πρόκειται βέβαια για εύρηµα που δεν µπορεί παρά να 

σχετίζεται µε την υψηλότερη επιχειρηµατικότητα ανάγκης των γυναικών. 

                                            
11 Βλέπε Ιωαννίδης, Πολίτης και Τσακανίκας (2005). 
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Η υψηλή επιχειρηµατικότητα ανάγκης είναι βέβαιο ότι εξηγεί και το γεγονός ότι το 

ποσοστό των γυναικών καθιερωµένων επιχειρηµατιών (∆ιάγραµµα 4.6) που 

προέρχεται από το χαµηλότερο κλιµάκιο οικογενειακού εισοδήµατος είναι τριπλάσιο 

του αντίστοιχου των ανδρών (14,2% έναντι 5%). Ωστόσο, το ενδιαφέρον εδώ είναι η 

µεγάλη υπεροχή των ανδρών έναντι των γυναικών καθιερωµένων επιχειρηµατιών που 

προέρχονται από το υψηλότερο κλιµάκιο (55,5% έναντι 35,8%). Μια πιθανή εξήγηση 

είναι ότι, στην περίπτωση της καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας, το κλιµάκιο του 

οικογενειακού εισοδήµατος στο οποίο ανήκει ο/η επιχειρηµατίας πρέπει να 

αντιµετωπίζεται περισσότερο ως αποτέλεσµα της επιχειρηµατικής του/της 

δραστηριότητας, παρά ως προϋπόθεση επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης. Σε αυτό 

το πλαίσιο, η χαµηλή συµµετοχή στην καθιερωµένη επιχειρηµατικότητα των 

Ελληνίδων του υψηλότερου κλιµακίου ενδεχοµένως υποδηλώνει ότι, λόγω της 

εξασφάλισης οικονοµικής άνεσης, το κίνητρο άσκησης επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας είναι σηµαντικά χαµηλότερο για τις γυναίκες, πράγµα που εξηγεί και 

τη µεγάλη διαφορά των ποσοστών που διαπιστώθηκε παραπάνω.  

 

4.4 Η σηµασία της εξοικείωσης µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα 

Ως προς τη διερεύνηση των τεσσάρων προσωπικών παραγόντων που στοιχειοθέτησε 

η έρευνα πληθυσµού του GEM το 2006, η ανάλυση θα επικεντρωθεί στη σύγκριση 

της καταγραφόµενης κατάστασης ανδρών και γυναικών για καθέναν από τους 

παράγοντες αυτούς. Το γεγονός δε ότι υπάρχουν διεθνικά δεδοµένα επιτρέπει την 

εξέταση της θέσης της Ελλάδας σε σχέση µε τις υπόλοιπες χώρες που έλαβαν µέρος 

στην έρευνα πληθυσµού του GEM κατά το 2006. Αξίζει δε να υπενθυµιστεί 

εισαγωγικά ότι τα δεδοµένα αυτά αφορούν τις σχετικές στάσεις ολόκληρου του 

πληθυσµού, άσχετα δηλαδή αν κάποιος ασκεί επιχειρηµατικότητα ή όχι. 

Ο πρώτος προσωπικός παράγοντας που θα διερευνηθεί αφορά την εξοικείωση των 

ατόµων µε πρότυπα επιχειρηµατικής συµπεριφοράς. Η µεταβλητή η οποία, κατά την 

µεθοδολογία του GEM, θεωρείται ότι παρέχει ένα µέτρο αυτής της εξοικείωσης είναι η 

προσωπική γνωριµία µε κάποιον που ξεκίνησε επιχειρηµατική δραστηριότητα την 

τελευταία τριετία. Το ∆ιάγραµµα 4.7 παρουσιάζει τα δεδοµένα για όλες τις χώρες που 

έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM κατά το 2006. Για κάθε χώρα παρουσιάζονται 

λοιπόν τα ποσοστά ανδρών και γυναικών που δήλωσαν ότι γνωρίζουν προσωπικά 

έναν/µία επιχειρηµατία. 
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∆ιάγραµµα 4.7 

Ποσοστό του πληθυσµού που δηλώνει ότι γνωρίζει προσωπικά κάποιον που ξεκίνησε 

µια επιχείρηση στα περασµένα 3 χρόνια 
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Μια πρώτη παρατήρηση που προκύπτει είναι η υπεροχή των ανδρικών ποσοστών σε 

όλες τις χώρες, µε εξαίρεση µόνο το Περού και τις Φιλιππίνες. Πρόκειται βέβαια για 

φαινόµενο που αντανακλά τον βαθιά ριζωµένο καταµερισµό ρόλων ανάµεσα στα δύο 

φύλα, µε τον άνδρα να έχει την κύρια ευθύνη για την εξασφάλιση του βιοπορισµού 

του νοικοκυριού και τη γυναίκα να ασχολείται κυρίως µε την οικογένεια και την 

ανατροφή των παιδιών. Το γεγονός λοιπόν ότι ο άνδρας είναι εκείνος που λειτουργεί 

κυρίως «έξω» από το σπίτι δικαιολογεί το ότι είναι ο πλέον εξοικειωµένος µε 

επιχειρηµατικές συµπεριφορές. 

Η Ελλάδα βρίσκεται σχετικά χαµηλά στην παγκόσµια κατάταξη, τόσο στις γυναίκες, 

όσο και στους άνδρες. Έτσι, ενώ ένα 36,5% των Ελλήνων δηλώνουν ότι γνωρίζουν 

προσωπικά κάποιον/α που ξεκίνησε µιαν επιχειρηµατική προσπάθεια την τελευταία 

τριετία, το αντίστοιχο ποσοστό των Ελληνίδων είναι µόνο 27,3%. Πρόκειται για 

περίεργο εύρηµα, µε δεδοµένη την υψηλή στην Ελλάδα καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα, στην οποία µάλιστα η συµµετοχή των γυναικών πλησιάζει το 

50%. Πώς είναι λοιπόν δυνατό η υψηλή επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων να 

συµβαδίζει µε σχετικά χαµηλή εξοικείωση µε επιχειρηµατικές συµπεριφορές;  
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Ενδεχοµένως η εξήγηση αυτού του παραδόξου να έχει σχέση µε µιαν ένδειξη που 

έχει επανειληµµένα συζητηθεί στα προηγούµενα Κεφάλαια, την ύπαρξη δηλαδή ενός 

ενδοοικογενειακού καταµερισµού ρόλων στην Ελλάδα, όπου ο άνδρας ξεκινάει ένα 

νέο εγχείρηµα, αλλά η γυναίκα αναλαµβάνει την διαχείρισή του. Αν ευσταθεί αυτή η 

υπόθεση, η Ελληνίδα καθιερωµένη επιχειρηµατίας είναι ενδεχοµένως «λιγότερο έξω» 

από το σπίτι απ’ ό,τι υπονοούν τα υψηλά ποσοστά συµµετοχής στην καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα, πράγµα που ίσως εξηγεί τα χαµηλά επίπεδα προσωπικής 

γνωριµίας µε άλλες/ους επιχειρηµατίες. Αν και πρόκειται απλώς για µιαν υπόθεση, το 

γεγονός ότι ταιριάζει απόλυτα µε τις ενδείξεις που έχουν ήδη συζητηθεί αυξάνει 

σηµαντικά την αξιοπιστία της. 

 

4.5 Μελλοντικές επιχειρηµατικές ευκαιρίες 

Ο δεύτερος προσωπικός παράγοντας που θα εξεταστεί είναι οι αντιλήψεις των 

ατόµων σχετικά µε τις επιχειρηµατικές προοπτικές που διαγράφονται στο άµεσο 

µέλλον. Στο πλαίσιο της έρευνας του GEM, η αντίστοιχη µεταβλητή βασίζεται στις 

απαντήσεις στο ερώτηµα αν αναµένεται ότι θα υπάρξουν καλές ευκαιρίες για την 

έναρξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας κατά το επόµενο εξάµηνο. Το ∆ιάγραµµα 4.8 

που ακολουθεί παρουσιάζει τα δεδοµένα για όλες τις χώρες του GEM το 2006, 

συγκρίνοντας πάντα για κάθε χώρα τα ποσοστά των γυναικών µε εκείνα των ανδρών. 

Και πάλι, είναι φανερή η υπεροχή των ποσοστών των ανδρών σε όλες σχεδόν τις 

χώρες, και ίσως η εξήγηση είναι η ίδια µε αυτήν που συζητήθηκε στο προηγούµενο 

υποκεφάλαιο: το γεγονός δηλαδή ότι ο άνδρας βρίσκεται περισσότερο «έξω» από το 

σπίτι και, άρα, έχει καλύτερη αίσθηση για τον σφυγµό των αγορών.  
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∆ιάγραµµα 4.8 

Ποσοστό του πληθυσµού που δηλώνει ότι θα υπάρξουν στους επόµενους 6 µήνες 

καλές ευκαιρίες για την ίδρυση µίας επιχείρησης στην περιοχή του 
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Είναι βέβαια επίσης φανερή η χαµηλή θέση της χώρας στο σχετικό κριτήριο, και 

µάλιστα ασχέτως φύλου. Όπως λοιπόν έχει επισηµανθεί σε όλες τις Εκθέσεις του 

ΙΟΒΕ για την επιχειρηµατικότητα στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια, η χώρα µας 

καταγράφει ένα παράδοξο: παρ’ όλη την ταχεία ανάπτυξή της, ένα µεγάλο ποσοστό 

του πληθυσµού δηλώνει ότι δεν «βλέπει» καλές επιχειρηµατικές ευκαιρίες γύρω του. 

Τα πράγµατα είναι όµως χειρότερα στην περίπτωση των γυναικών. Το γεγονός ότι 

λίγες σχετικά Ελληνίδες αντιλαµβάνονται καλές ευκαιρίες για την έναρξη 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας σηµαίνει ότι συρρικνώνεται η οµάδα εκείνη η οποία 

θα µπορούσε να δραστηριοποιηθεί επιχειρηµατικά.  

 

4.6 Οι επιχειρηµατικές γνώσεις και δεξιότητες των Ελληνίδων 

Η ανάληψη επιχειρηµατικής δραστηριότητας δεν µπορεί παρά να εξαρτάται 

αποφασιστικά από τις σχετικές γνώσεις και δεξιότητες που ο ίδιος/α ο/η 

επιχειρηµατίας θεωρεί ότι κατέχει. Όσο λοιπόν υψηλότερες θεωρούνται από το 

άτοµο, τόσο πιθανότερο είναι να κάνει το βήµα. Βέβαια, οι γνώσεις και οι δεξιότητες 

δεν είναι αναγκαίο να έχουν τυπικό χαρακτήρα –π.χ. αντίστοιχες σπουδές- αλλά 

εκφράζουν περισσότερο την αυτοπεποίθηση του ατόµου στην ικανότητές του. Στο 
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πλαίσιο του GEM, τα άτοµα καλούνται να απαντήσουν ευθέως κατά πόσο θεωρούν 

ότι κατέχουν αυτή τη γνώση και τις δεξιότητες. Τα σχετικά δεδοµένα για το 2006 

παρουσιάζονται στο ∆ιάγραµµα 4.9. 

Και πάλι, η υπεροχή των ανδρών ως προς την αυτοπεποίθηση είναι χαρακτηριστική 

και ισχύει για όλες τις χώρες, µε µόνη εξαίρεση τις Φιλιππίνες. Ωστόσο, η 

ενδιαφέρουσα παρατήρηση εδώ είναι ότι τις υψηλές θέσεις στην παγκόσµια κατάταξη 

τείνουν να καταλαµβάνουν χώρες χαµηλού επιπέδου ανάπτυξης –και µάλιστα 

εµφανίζοντας σχετικά µικρή ποσοστιαία διαφορά ανάµεσα στα φύλα-, ενώ το 

αντίστροφο συµβαίνει στις χαµηλές θέσεις. Προφανώς, η µεγαλύτερη εξοικείωση των 

γυναικών µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα στις αναπτυσσόµενες χώρες –λόγω 

υψηλότερης επιχειρηµατικότητας ανάγκης- οδηγεί σε υψηλότερη εµπιστοσύνη στις 

δυνατότητές τους να ασκήσουν επιχειρηµατικότητα.  

 

∆ιάγραµµα 4.9 

Ποσοστό του πληθυσµού που δηλώνει ότι έχει τις απαραίτητες γνώσεις και δεξιότητες 

για να ξεκινήσει µία επιχείρηση 
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Όσον αφορά την Ελλάδα, τα δεδοµένα την τοποθετούν στην µεσαία προς χαµηλή 

περιοχή της παγκόσµιας κατάταξης. Ωστόσο, φαίνεται ότι η ποσοστιαία διαφορά στην 

αυτοπεποίθηση Ελλήνων και Ελληνίδων σχετικά µε τις ικανότητες άσκησης 

επιχειρηµατικής δραστηριότητας είναι µάλλον υψηλή. Με άλλα λόγια, οι Ελληνίδες 

φαίνεται ότι υστερούν σε σηµαντικό βαθµό των Ελλήνων σχετικά µε την εκτίµηση 
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στις επιχειρηµατικές τους ικανότητες. Πρόκειται προφανώς και πάλι για ένα παράδοξο 

εύρηµα, δεδοµένου ότι η µεγάλη συµµετοχή των γυναικών στην επιχειρηµατική 

δραστηριότητα στην Ελλάδα –κυρίως βέβαια στο επίπεδο της καθιερωµένης 

επιχειρηµατικότητας- θα περίµενε κανείς ότι θα οδηγούσε σε υψηλότερα επίπεδα 

αυτοπεποίθησης των Ελληνίδων σχετικά µε τις επιχειρηµατικές τους ικανότητες και 

γνώσεις. 

 
4.7 Η σηµασία του φόβου της αποτυχίας 

Το τέταρτο προσωπικό χαρακτηριστικό που διερευνά το πρόγραµµα του GEM είναι το 

κατά πόσον ο φόβος της αποτυχίας αντιµετωπίζεται από µια κοινωνία ως σοβαρός 

αποτρεπτικός παράγοντας για την έναρξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας. Το 

∆ιάγραµµα 4.10 παρουσιάζει τα σχετικά δεδοµένα που προέκυψαν από την έρευνα 

πληθυσµού του 2006. Για κάθε χώρα, το ∆ιάγραµµα απεικονίζει ξεχωριστά το 

ποσοστό των ανδρών και των ποσοστό των γυναικών που απάντησαν θετικά στη 

σχετική ερώτηση: ότι δηλαδή ο φόβος της αποτυχίας θα τους απέτρεπε να 

δραστηριοποιηθούν επιχειρηµατικά.  

 
∆ιάγραµµα 4.10 

Ποσοστό του πληθυσµού που ο φόβος της αποτυχίας θα απέτρεπε από το να 

ξεκινήσει µια νέα επιχείρηση 
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Όλες οι προηγούµενες έρευνες του ΙΟΒΕ στο πλαίσιο του GEM έχουν αναδείξει το 

εντυπωσιακό εύρηµα ότι οι Έλληνες καταλαµβάνουν σταθερά την πρώτη θέση στην 

παγκόσµια κατάταξη, ότι δηλαδή φοβούνται την αποτυχία περισσότερο από 

οποιαδήποτε άλλη χώρα. Τα δεδοµένα του 2006 επιβεβαιώνουν απόλυτα αυτή την 

πρωτιά. Όπως στις περισσότερες χώρες που έλαβαν µέρος στην έρευνα του GEM το 

2006, οι Ελληνίδες εµφανίζονται να φοβούνται την αποτυχία σε µεγαλύτερο ποσοστό 

από ό,τι οι άνδρες. Καταλαµβάνουν δε την δεύτερη θέση στην παγκόσµια κατάταξη 

µετά τις Ρωσίδες. Η ελληνική πρωτιά στον φόβο της αποτυχίας αναδεικνύεται λοιπόν 

σε ένα από τα σοβαρότερα προβλήµατα τα οποία αντιµετωπίζει η ανάπτυξη της 

επιχειρηµατικότητας στη χώρα µας. Και πάλι, ωστόσο, η γυναικεία διάσταση του 

προβλήµατος εµφανίζεται ως ένα παράδοξο. Πρόκειται για το γεγονός ότι υψηλό 

ποσοστό φόβου αποτυχίας εµφανίζεται σε µια χώρα µε σχετικά υψηλή συµµετοχή 

γυναικών στην επιχειρηµατική δραστηριότητα.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΕΙΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ 

 

Η ανάλυση των ευρηµάτων της έρευνας του 2006, όπως βεβαίως και των 

προηγούµενων ετών, αναδεικνύει το έλλειµµα στη συµµετοχή των γυναικών στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα διεθνώς. Το έλλειµµα αυτό δικαιολογεί άλλωστε τη 

στόχευση των πολιτικών ενίσχυσης της επιχειρηµατικότητας στη διάσταση του 

φύλου, τόσο σε ευρωπαϊκό, όσο και σε εθνικό επίπεδο. Είναι βέβαιο ότι η µειωµένη 

παρουσία των γυναικών στην επιχειρηµατική δραστηριότητα στερεί από τις 

οικονοµίες σηµαντικούς πόρους ανθρώπινου κεφαλαίου, οι οποίοι θα µπορούσαν να 

ενισχύσουν τη διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Ωστόσο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα ελληνικά δεδοµένα –τόσο για το 

2006, όσο και αυτά που προκύπτουν αθροιστικά για την τελευταία τετραετία. Και 

αυτό γιατί σκιαγραφούν µια µεικτή εικόνα για την επιχειρηµατικότητα των Ελληνίδων, 

η πλήρης κατανόηση της οποίας αποτελεί βασική προϋπόθεση για οποιαδήποτε 

συζήτηση σχετικά µε πολιτικές µέσω των οποίων η συµµετοχή τους στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα θα µπορούσε να προωθηθεί. Για αυτό το λόγο, είναι 

σηµαντικό να υπενθυµιστούν εδώ τα βασικά χαρακτηριστικά αυτής της εικόνας που 

παρουσιάστηκε στα προηγούµενα Κεφάλαια. 

Μετά την σύνοψη των βασικών ευρηµάτων που προκύπτουν από την έρευνα του 

GEM, το παρόν Κεφάλαιο προχωρεί στην επισήµανση κάποιων κατευθύνσεων προς 

τις οποίες κρίνεται ότι πρέπει να κινηθεί ο σχεδιασµός πολιτικών ενίσχυσης της 

γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. Σκοπός δεν είναι βέβαια να προταθούν 

εδώ συγκεκριµένα µέτρα και δράσεις, αλλά να επισηµανθούν απλώς οι προβληµατικές 

περιοχές που αναδεικνύουν τα ευρήµατα του GEM και οι κατευθύνσεις για τον 

σχεδιασµό πολιτικών στις οποίες αυτά οδηγούν.  

 

5.1. Μια σύνοψη των συµπερασµάτων για την επιχειρηµατικότητα των 

Ελληνίδων 

Μολονότι η συµµετοχή των Ελληνίδων στην επιχειρηµατική δραστηριότητα αρχικών 

σταδίων υπολείπεται σοβαρά εκείνης των ανδρών, διαπιστώθηκε ότι το έλλειµµα 
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αφορά κυρίως τον ρόλο των γυναικών στα εγχειρήµατα που βρίσκονται στη φάση 

της ίδρυσης –τα «επίδοξα» εγχειρήµατα µε βάση την ορολογία του GEM- ενώ 

µειώνεται δραστικά στα εγχειρήµατα που έχουν ήδη ξεκινήσει. Το έλλειµµα δε σχεδόν 

εξαλείφεται στην περίπτωση της «καθιερωµένης» επιχειρηµατικότητας –στα 

εγχειρήµατα δηλαδή που έχουν επιβιώσει για περισσότερα από 3,5 χρόνια. Με βάση 

αυτά τα δεδοµένα, η συµµετοχή των Ελληνίδων στη συνολική επιχειρηµατική 

δραστηριότητα –µε άλλα λόγια, στο άθροισµα επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων 

και καθιερωµένης επιχειρηµατικότητας- τοποθετείται στην πρώτη θέση ανάµεσα στις 

χώρες της Ευρώπης. 

Ωστόσο, αυτή η γενικά θετική εικόνα συνυπάρχει µε µια σειρά ενδείξεων που 

φαίνεται ότι υποδηλώνουν την ύπαρξη ενός ενδοοικογενειακού, όπως 

χαρακτηρίστηκε, καταµερισµού ρόλων. Φαίνεται δηλαδή ότι ενώ η έναρξη ενός 

εγχειρήµατος είναι βασικά ανδρική υπόθεση, η ευθύνη για τη συνέχιση της 

λειτουργίας του µεταφέρεται σε µεγάλο βαθµό στις γυναίκες της οικογένειας.12 

Σχετικές ενδείξεις προκύπτουν τόσο από τη διαφορά ανάµεσα στην συµµετοχή των 

γυναικών στην επιχειρηµατικότητα αρχικών σταδίων, αφενός, και στην καθιερωµένη 

επιχειρηµατικότητα, αφετέρου, όσο και από µια σειρά άλλων ευρηµάτων. Ενδεικτικά 

ας αναφερθούν εδώ δύο ευρήµατα που σχολιάστηκαν αναλυτικά στα προηγούµενα 

Κεφάλαια: Πρώτον, το γεγονός ότι οι Ελληνίδες εµφανίζονται να συµµετέχουν σε 

περισσότερο πολυµελή επιχειρηµατικά σχήµατα συγκριτικά µε τους άνδρες, κάτι που 

ενδεχοµένως υποδηλώνει ότι η επιχειρηµατική τους δραστηριότητα είναι λιγότερο 

ανεξάρτητη από εκείνη των ανδρών. ∆εύτερον, οι Ελληνίδες εµφανίζουν χαµηλές 

επιδόσεις σε κάποιους προσωπικούς παράγοντες –π.χ. η προσωπική γνωριµία µε 

επιχειρηµατίες, ή η αντίληψη επιχειρηµατικών ευκαιριών στο περιβάλλον τους- οι 

οποίες δεν δικαιολογούνται µε βάση τη σχετικά υψηλή συµµετοχή γυναικών στην 

επιχειρηµατική δραστηριότητα. 

Επιπροσθέτως, πρέπει να επισηµανθεί η αρνητική εικόνα που προκύπτει από τη 

σύγκριση κάποιων επιδόσεων των Ελληνίδων επιχειρηµατιών µε τα διεθνή στοιχεία 

της έρευνας του GEM. Ενδεικτικά υπενθυµίζονται εδώ δύο κρίσιµες περιοχές: η 

τοµεακή κατανοµή της –τόσο της νέας, όσο και της καθιερωµένης- 

επιχειρηµατικότητας και η υψηλή επιχειρηµατικότητα ανάγκης. Όπως διαπιστώθηκε 

στα προηγούµενα, η ελληνική επίδοση και στις δύο περιοχές προσοµοιάζει 

                                            
12 Προφανώς στη σύζυγο, αν και τα στοιχεία της έρευνας δεν παρέχουν σχετική πληροφόρηση. 
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περισσότερο στις επιδόσεις των αναπτυσσόµενων χωρών του πλανήτη, παρά σε 

εκείνες των ανεπτυγµένων. 

Η εικόνα της επιχειρηµατικής δραστηριότητας των Ελληνίδων –σε σύγκριση µε εκείνη 

των ανδρών- εµφανίζεται θετική σε µια σειρά ποιοτικά χαρακτηριστικά που 

καταγράφει η έρευνα του GEM. Αναφέρονται ενδεικτικά εδώ η καινοτοµικότητα του 

προϊόντος, η ένταση του ανταγωνισµού, η χρησιµοποίηση νέων τεχνολογιών και το 

επίπεδο εκπαίδευσης. Με βάση όλα αυτά τα ποιοτικά κριτήρια, η επιχειρηµατική 

δραστηριότητα των Ελληνίδων φαίνεται ότι υπερτερεί, ή τουλάχιστον δεν 

υπολείπεται, εκείνης των ανδρών. Παρά το γεγονός λοιπόν ότι οι Ελληνίδες 

εµφανίζουν υψηλή επιχειρηµατικότητα ανάγκης, ή ότι κατευθύνουν τη δράση τους σε 

δραστηριότητες που απευθύνονται στον τελικό καταναλωτή σε µεγαλύτερο βαθµό 

απ’ ό,τι οι άνδρες, τα επιχειρηµατικά τους εγχειρήµατα εµφανίζουν τις ίδιες ή και 

καλύτερες προοπτικές δυναµικής ανάπτυξης. Πρόκειται βέβαια για εύρηµα σηµαντικό, 

δεδοµένου ότι υποδηλώνει ότι η ενίσχυση της γυναικείας επιχειρηµατικότητας δεν 

είναι αναγκαία µόνο για λόγους απασχόλησης ενός µέρους του πληθυσµού που είναι 

πιο εκτεθειµένο στο πρόβληµα της ανεργίας –ζήτηµα το οποίο συνήθως τίθεται στο 

προσκήνιο στη συζήτηση περί γυναικείας επιχειρηµατικότητας- αλλά και για να 

εξασφαλιστεί ότι η ελληνική οικονοµία δεν θα χάνει µια πολυτιµότατη δυνητική 

συνιστώσα της δυναµικής της. 

Ωστόσο, η θετική εικόνα που προκύπτει από τα θετικά ποιοτικά χαρακτηριστικά της 

επιχειρηµατικότητας των Ελληνίδων και πάλι µετριάζεται από άλλα ευρήµατα της 

έρευνας του GEM. Κάποια, που έχουν ήδη αναφερθεί, αφορούν τις χαµηλές επιδόσεις 

των Ελληνίδων σε ζητήµατα όπως η προσωπική γνωριµία µε επιχειρηµατίες και η 

αντίληψη νέων επιχειρηµατικών ευκαιριών. ∆ύο άλλα ευρήµατα αξίζει να 

επισηµανθούν σχετικά εδώ. Πρώτον, το γεγονός ότι οι Ελληνίδες τείνουν να ξεκινούν 

επιχειρηµατική δραστηριότητα σε µεγαλύτερη ηλικία συγκριτικά µε τους άνδρες. 

Μολονότι οι κοινωνικοί λόγοι που εξηγούν αυτή την πραγµατικότητα είναι προφανείς, 

το γεγονός παραµένει ότι η ελληνική οικονοµία χάνει έτσι κάποια από τη «φρεσκάδα» 

που συνεπάγονται οι επιχειρηµατικές δραστηριότητες νεότερων ηλικιών. ∆εύτερον, 

το γεγονός ότι οι Ελληνίδες που ανήκουν στο υψηλότερο εισοδηµατικό κλιµάκιο 

δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά σε µικρότερο βαθµό από τους άνδρες του ίδιου 

εισοδηµατικού επιπέδου. Και πάλι, η ελληνική οικονοµία στερείται έτσι κάποιες 

επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες που θα µπορούσαν να προέλθουν από εκείνο το µέρος 
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του πληθυσµού που διαθέτει και τις καλύτερες δυνατότητες να τις υλοποιήσει µε 

επιτυχία. 

 

5.2. Η σηµασία θεσµών κοινωνικής υποστήριξης της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας 

Οποιαδήποτε συζήτηση για την ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στο 

οικονοµικό γίγνεσθαι συνήθως δίνει ιδιαίτερη έµφαση στην ανάπτυξη υπηρεσιών που 

επιτρέπουν στις γυναίκες να ξεφύγουν το δίληµµα «δουλειά ή σπίτι», το οποίο τίθεται 

από το γεγονός ότι, ακόµα και σήµερα και ακόµα και στον δυτικό κόσµο, η γυναίκα 

θεωρείται ότι είναι το κύριο µέλος της οικογένειας που είναι επιφορτισµένο µε το 

«νοικοκυριό». Η ανάπτυξη λοιπόν υπηρεσιών που απαλλάσσουν τις γυναίκες από 

κάποιο µέρος αυτού του βάρους –και ιδίως βέβαια εκείνου που σχετίζεται µε την 

ανατροφή των παιδιών- θεωρείται, και δικαίως, ότι ευνοεί την επαγγελµατική 

δραστηριοποίηση των γυναικών.  

Ωστόσο, πέρα από τη γενική αξία τέτοιων µέτρων για την ενίσχυση της συµµετοχής 

των γυναικών στην απασχόληση, τα δεδοµένα του GEM που αναλύθηκαν στα 

προηγούµενα Κεφάλαια αναδεικνύουν τη σηµασία τους και ειδικά για το ζήτηµα της 

επιχειρηµατικότητας. Πρόκειται κυρίως για το γεγονός που αναφέρθηκε ήδη 

παραπάνω,  ότι οι Ελληνίδες εµφανίζονται να δραστηριοποιούνται επιχειρηµατικά σε 

µεγαλύτερη ηλικία από τους άνδρες. Το εύρηµα αυτό αντανακλά µια κοινωνική 

πραγµατικότητα: ότι ένα σηµαντικό µέρος του γυναικείου πληθυσµού αντιλαµβάνεται 

την συµµετοχή του στο οικονοµικό γίγνεσθαι ως κάτι που πρέπει αναγκαστικά να 

ακολουθήσει χρονικά το «στήσιµο» του νοικοκυριού και, κυρίως, τα πρώτα δύσκολα 

χρόνια της ανατροφής των παιδιών. Αυτή η αναγκαστική απουσία από την οικονοµική 

δραστηριοποίηση σηµαίνει ότι επιτείνονται έτσι µια σειρά προβληµάτων που έχουν 

αναδειχθεί από τις έρευνες του GEM σχετικά µε την γυναικεία επιχειρηµατικότητα 

στην Ελλάδα, όπως η σχετικά µικρή εξοικείωση των Ελληνίδων µε τον επιχειρηµατικό 

στίβο και η δυσκολία στην αντίληψη επιχειρηµατικών ευκαιριών σε βαθµό 

µεγαλύτερο από τους Έλληνες επιχειρηµατίες. Όµως, για την ελληνική οικονοµία 

αυτή η πραγµατικότητα σηµαίνει ότι χάνει οριστικά τη «φρεσκάδα» και τη δυναµική 

που θα µπορούσε να της προσφέρει η  µεγαλύτερη συµµετοχή στην επιχειρηµατική 

δραστηριότητα ενός κρίσιµου ηλικιακού κλιµακίου του µισού πληθυσµού. 
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Οι ανωτέρω διαπιστώσεις συνιστούν απλώς µια «στατική» οπτική του προβλήµατος. 

Αφορούν δηλαδή το τι χάνει η ελληνική οικονοµία από το γεγονός ότι ένα σηµαντικό 

µέρος του πληθυσµού δεν δραστηριοποιείται επιχειρηµατικά σε σηµαντικό βαθµό 

κατά την πλέον δυναµική και δηµιουργική φάση της ζωής του. Ωστόσο, οι δυναµικές 

επιπτώσεις του προβλήµατος είναι εξίσου, αν όχι περισσότερο, σηµαντικές. Τα 

δεδοµένα του GEM αναδεικνύουν το παράδοξο ότι σχετικά υψηλή συµµετοχή των 

Ελληνίδων στην επιχειρηµατική δραστηριότητα συµβαδίζει µε σχετικά χαµηλή 

εξοικείωση µε πρότυπα επιχειρηµατικότητας (χαµηλή γνωριµία επιχειρηµατιών, µικρή 

αντίληψη επιχειρηµατικών ευκαιριών, υψηλός φόβος αποτυχίας, κα). Είναι λοιπόν 

φανερό ότι η διευκόλυνση της επιχειρηµατικής δραστηριοποίησης των Ελληνίδων σε 

µικρότερη ηλικία –σε αντίστοιχη δηλαδή ηλικία µε τους άνδρες- θα συνέβαλε 

αποφασιστικά στην αντιστροφή τέτοιων αρνητικών φαινοµένων, καθώς θα τους 

επέτρεπε να αποκτήσουν παρόµοια επίπεδα επιχειρηµατικών εµπειριών. Ενδεχοµένως, 

αυτή η διευκόλυνση θα µπορούσε να συµβάλει αποφασιστικά και στον µετριασµό του 

ενδοοικογενειακού καταµερισµού των ρόλων που έχει επανειληµµένα σχολιαστεί στα 

προηγούµενα, δεδοµένου ότι θα βοηθούσε η επιχειρηµατική δραστηριοποίηση των 

Ελληνίδων να γίνει περισσότερο ανεξάρτητη από ενδοοικογενειακές δεσµεύσεις και, 

άρα, περισσότερο ικανή να επιδράσει στη διαδικασία της οικονοµικής ανάπτυξης. 

Οι σκέψεις αυτές υποδηλώνουν την ιδιαίτερη προσοχή µε την οποία πρέπει να 

προσεγγιστεί σε επίπεδο πολιτικής η περαιτέρω ενίσχυση ενός δικτύου κοινωνικών 

υπηρεσιών διευκόλυνσης της συµµετοχής των γυναικών στην οικονοµική, και 

ιδιαίτερα στην επιχειρηµατική, δραστηριότητα. Η επέκταση του δικτύου παιδικών 

σταθµών, αλλά και θεσµοί όπως το ολοήµερο σχολείο ή η «βοήθεια στο σπίτι» 

µπορεί να αποδειχθούν αποφασιστικής σηµασίας για την προσέλκυση περισσότερων 

γυναικών στην επιχειρηµατικότητα, και µάλιστα σε ηλικίες που συνεπάγονται 

µεγαλύτερη δηµιουργικότητα και δυναµική. 

 

5.3. Ελληνίδες επιχειρηµατίες και τριτοβάθµια εκπαίδευση 

Τα δεδοµένα του GEM αναδεικνύουν µια σειρά ποιοτικών πλευρών της 

επιχειρηµατικότητας στα οποία οι επιδόσεις των Ελληνίδων επιχειρηµατιών φαίνεται 

ότι υπερτερούν εκείνων των ανδρών. ∆ύο από τα πλέον σηµαντικά ευρήµατα σε 

αυτό το πλαίσιο είναι, αφενός, το γεγονός ότι το ποσοστό των Ελληνίδων 

επιχειρηµατιών µε τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι υψηλότερο των ανδρών και, 

αφετέρου, ότι οι Ελληνίδες επιχειρηµατίες τείνουν να χρησιµοποιούν πρόσφατες 



 

  Παρατηρητήριο Επιχειρηµατικότητας ΙΟΒΕ 64 

τεχνολογίες και διεργασίες και πάλι σε υψηλότερο ποσοστό από τους άνδρες 

συναδέλφους τους. Προφανώς τα δύο ευρήµατα συνδέονται άµεσα µεταξύ τους, 

καθώς το ανώτερο εκπαιδευτικό επίπεδο είναι λογικό να ευνοεί την εξοικείωση µε 

νέες τεχνολογίες. Και η σηµασία αυτών των διαπιστώσεων έγκειται βέβαια στο ότι 

υποδηλώνουν πως οι ποιοτικές δυνατότητες των εγχειρηµάτων που ξεκινούν µε 

πρωτοβουλία γυναικών όχι µόνο δεν υπολείπονται, αλλά µπορεί και να υπερτερούν 

εκείνων των ανδρών. Άρα, η γυναικεία επιχειρηµατική δραστηριοποίηση µπορεί να 

έχει σηµαντικότατες επιπτώσεις όσον αφορά το αναπτυξιακό της αποτέλεσµα στην 

ελληνική οικονοµία. 

Στο επίπεδο του σχεδιασµού πολιτικών για την ενίσχυση της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας, τα ευρήµατα αυτά αναδεικνύουν την ιδιαίτερη σηµασία 

πρωτοβουλιών προώθησης της επιχειρηµατικής προοπτικής στις φοιτήτριες της 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Γιατί είναι φανερό ότι, µε δεδοµένη την σχετικά υψηλή 

προδιάθεση για επιχειρηµατική δραστηριοποίηση που αποκαλύπτουν τα δεδοµένα του 

GEM παρά την έλλειψη τέτοιων πρωτοβουλιών, η εισαγωγή µέτρων ενίσχυσης αυτής 

της προοπτικής θα µπορούσε να έχει πολλαπλασιαστικές επιπτώσεις, ακόµα και 

ποιοτικές.  

Το γεγονός ότι η τριτοβάθµια εκπαίδευση στην Ελλάδα δεν προετοιµάζει και δεν 

ενθαρρύνει τους φοιτητές –ασχέτως φύλου- για την προοπτική επιχειρηµατικής 

δραστηριοποίησης είναι γνωστό και πολυσυζητηµένο. Τα τελευταία χρόνια η 

κατάσταση έχει αρχίσει να αλλάζει, όπως φαίνεται από το γεγονός ότι έχουν εισαχθεί 

µαθήµατα για την επιχειρηµατικότητα στα περισσότερα ανώτατα ιδρύµατα. Ωστόσο, 

αυτό που δεν φαίνεται να έχει αντιµετωπιστεί σοβαρά, τουλάχιστον µέχρι σήµερα, 

είναι ο ιδιαίτερος προσανατολισµός αυτών των προγραµµάτων ειδικά στις φοιτήτριες. 

Γιατί είναι φανερό ότι, πέρα από τις συγκεκριµένες γνώσεις και δεξιότητες για την 

προετοιµασία άσκησης επιχειρηµατικής δραστηριότητας, είναι ιδιαίτερα σηµαντικό να 

αντιµετωπιστούν κάποιες ειδικές πλευρές του ζητήµατος που αφορούν τη γυναικεία 

επιχειρηµατική δραστηριοποίηση. Για παράδειγµα, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη 

προσοχή τόσο στην προσέλκυση φοιτητριών σε αυτά τα µαθήµατα –δεδοµένου ότι 

στις περισσότερες περιπτώσεις είναι µαθήµατα επιλογής- όσο και στην επισήµανση 

πλευρών της επιχειρηµατικής προοπτικής που έχουν ιδιαίτερη σχέση µε το γυναικείο 

φύλο, όπως η συµβατότητα της επιχειρηµατικότητας µε την οικογένεια ή η 

επισήµανση περιοχών στις οποίες η γυναικεία δραστηριοποίηση µπορεί να είναι 
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προσφορότερη, ανάλογα βέβαια µε το συγκεκριµένο, κάθε φορά, αντικείµενο 

σπουδών των φοιτητριών. 

Ένα ιδιαίτερο ζήτηµα που σχετίζεται βέβαια µε την τριτοβάθµια εκπαίδευση είναι η 

συµµετοχή γυναικών στην έρευνα που διεξάγεται τόσο εντός των ΑΕΙ, όσο και στα 

ερευνητικά κέντρα. Πρόκειται για ζήτηµα σηµαντικό, καθώς η ερευνητική εµπειρία 

θεωρείται ότι µπορεί να οδηγήσει ευκολότερα στην ανακάλυψη και, άρα, στην 

επιθυµία αξιοποίησης τεχνολογικών λύσεων που µπορούν να οδηγήσουν στην 

παραγωγή καινοτοµιών. Το γεγονός δε ότι, σύµφωνα µε τα ευρήµατα του GEM, οι 

Ελληνίδες επιχειρηµατίες εµφανίζουν επιδόσεις ισάξιες αν όχι καλύτερες των ανδρών 

σε βασικά ποιοτικά χαρακτηριστικά της επιχειρηµατικότητας –συµπεριλαµβανοµένης 

της καινοτοµίας- σηµαίνει ότι η αύξηση της γυναικείας συµµετοχής στην Έρευνα και 

Τεχνολογική Ανάπτυξη (ΕΤΑ) µπορεί να έχει σηµαντικά θετικές επιπτώσεις στην 

αύξηση της ποιοτικής επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα. Σε αυτό λοιπόν το πλαίσιο, 

είναι απαραίτητο να προωθηθούν µέτρα που θα προωθούν την ισότιµη συµµετοχή 

των γυναικών στις διαδικασίες έρευνας και άρα την καλύτερη αξιοποίηση και του 

γυναικείου ερευνητικού δυναµικού της χώρας. 

 

5.4. Η επιχειρηµατική εκπαίδευση των Ελληνίδων 

Η παραπάνω υποενότητα επικεντρώθηκε στην τριτοβάθµια εκπαίδευση και στην 

ενίσχυση της συµµετοχής των γυναικών στην επιχειρηµατική δραστηριότητα που 

µπορεί να προωθηθεί µέσω παρεµβάσεων σε αυτό το εκπαιδευτικό επίπεδο. Ωστόσο, 

ένα εκπαιδευτικό ζήτηµα που έχει ιδιαίτερη αξία για την περίπτωση της γυναικείας 

επιχειρηµατικότητας είναι η σχετική εκπαίδευση που µπορεί να παρέχεται εκτός του 

τυπικού εκπαιδευτικού συστήµατος. Πρόκειται λοιπόν για δράσεις εκπαιδευτικού 

χαρακτήρα, οι οποίες απευθύνονται σε γυναίκες που έχουν ήδη εγκαταλείψει τις 

διάφορες βαθµίδες τις τυπικής εκπαίδευσης, και οι οποίες αποσκοπούν να 

µεταφέρουν στις µαθητευόµενες κάποιες βασικές γνώσεις που είναι απαραίτητες για 

την έναρξη επιχειρηµατικής δραστηριότητας. 

Ας επισηµανθεί εισαγωγικά η σηµασία τέτοιου τύπου δράσεων. Τα δεδοµένα του GEM 

που έχουν ήδη συζητηθεί αναλυτικά, αναδεικνύουν ένα πρόβληµα εξοικείωσης των 

Ελληνίδων µε την επιχειρηµατική δραστηριότητα. Γιατί ενώ εµφανίζουν υψηλή 

συµµετοχή στην επιχειρηµατικότητα µε βάση τα διεθνή και κυρίως τα ευρωπαϊκά 

δεδοµένα, µια σειρά ενδείξεων υποδηλώνει ότι η συµµετοχή αυτή ενδεχοµένως είναι 
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λιγότερο ουσιαστική και ανεξάρτητη σε σύγκριση µε εκείνη των ανδρών (το ζήτηµα 

του ενδοοικογενειακού καταµερισµού ρόλων, η χαµηλή γνωριµία µε επιχειρηµατίες, ο 

υψηλός φόβος αποτυχίας, κα). Σε αυτό το πλαίσιο, είναι απόλυτα φυσικό ακόµα και 

εκείνες οι Ελληνίδες που έχουν την προδιάθεση να δραστηριοποιηθούν 

επιχειρηµατικά, να αισθάνονται ότι υστερούν στις γνώσεις και τις δεξιότητες που είναι 

απαραίτητες (βλέπε υποενότητα 4.6 στα προηγούµενα).  

Άρα, η οργάνωση σχετικών εκπαιδευτικών προγραµµάτων, ενδεχοµένως από φορείς 

που ήδη λειτουργούν για την ενίσχυση της επιχειρηµατικότητας (π.χ. ΚΕΤΑ), θα 

µπορούσε να καλύψει ένα σηµαντικότατο κενό. Ας σηµειωθεί δε ότι ένα 

σηµαντικότατο χαρακτηριστικό τέτοιων προγραµµάτων είναι η περιφερειακή τους 

διασπορά, έτσι ώστε να βρίσκονται όσο το δυνατό κοντύτερα, και άρα να είναι όσο 

το δυνατό προσβάσιµα, από τις Ελληνίδες που επιθυµούν να αποκτήσουν τις βασικές 

γνώσεις και δεξιότητες που απαιτούνται για επιχειρηµατική δραστηριοποίηση. 

Εκπαιδευτικές δράσεις σας αυτές που σκιαγραφούνται εδώ θα µπορούσαν εύκολα να 

συµπεριληφθούν στις ∆ράσεις του Επιχειρησιακού Προγράµµατος Ανταγωνιστικότητα 

Επιχειρηµατικότητα (ΕΠΑΕ) που αφορούν την αναβάθµιση του ανθρώπινου 

δυναµικού και την παροχή υπηρεσιών προς ειδικές κοινωνικές οµάδες που σήµερα 

υστερούν ως προς την επιχειρηµατική τους δραστηριοποίηση. 

 

5.5. Ανάγκη ανάπτυξης δικτύου συµβουλευτικών υπηρεσιών προς 

γυναίκες επιχειρηµατίες 

Αλλά η στήριξη της γυναικείας επιχειρηµατικότητας δεν µπορεί να αφορά µόνο την 

παροχή γνώσεων και δεξιοτήτων ως προς την έναρξη επιχειρηµατικής 

δραστηριότητας. Στην περίπτωση της χώρας µας, εξίσου µεγάλη σηµασία, αν όχι και 

ακόµα µεγαλύτερη, έχει η στήριξη µέσω συµβουλευτικών υπηρεσιών των γυναικών 

επιχειρηµατιών που έχουν ήδη ξεκινήσει επιχειρηµατική δραστηριότητα. Το γεγονός 

ότι στην Ελλάδα καταγράφονται υψηλά ποσοστά επιχειρηµατικότητας ανάγκης στις 

γυναίκες, αλλά επίσης το γεγονός ότι η συµµετοχή των γυναικών στην 

επιχειρηµατικότητα γενικά είναι υψηλή –έστω και λόγω του ενδοοικογενειακού 

καταµερισµού που έχει επανειληµµένα αναφερθεί- σηµαίνει ότι υπάρχει µια 

σηµαντική οµάδα του γυναικείου πληθυσµού µε κάποια εξοικείωση µε τον 

επιχειρηµατικό στίβο. Αυτό είναι σηµαντικό γιατί σηµαίνει ότι αξίζει να επιχειρηθεί η 

επιχειρηµατική δραστηριοποίηση των Ελληνίδων που ήδη υπάρχει να λάβει 

περισσότερο ποιοτικά χαρακτηριστικά. 
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Η συγκρότηση δοµών στήριξης της επιχειρηµατικότητας αναγνωρίζεται ευθέως στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Ανταγωνιστικότητα Επιχειρηµατικότητα 2007-2013 

(ΕΠΑΕ). Ο Άξονας Προτεραιότητας 3 αποσκοπεί στη βελτίωση του επιχειρηµατικού 

περιβάλλοντος και προβλέπει ρητά τη «συγκρότηση ενός ενιαίου, δικτυακού και 

ορθολογικού συστήµατος δοµών στήριξης της επιχειρηµατικότητας, µε στόχο την 

παροχή έγκυρων και αποτελεσµατικών υπηρεσιών προς τον επιχειρηµατία/επενδυτή 

στη λογική του “one stop shop”».  

Ωστόσο, οι διαπιστώσεις του GEM αναδεικνύουν τη σηµασία της διασφάλισης ότι οι 

δοµές στήριξης που θα διαµορφωθούν θα είναι σε θέση να εκτιµήσουν τα ιδιαίτερα 

προβλήµατα της γυναικείας επιχειρηµατικότητας στην Ελλάδα και, άρα, να είναι σε 

θέση να παρέχουν αποτελεσµατική στήριξη στις επιχειρηµατικές πρωτοβουλίες των 

Ελληνίδων. Για παράδειγµα, πρέπει να είναι σε θέση να εκτιµήσουν ότι το γεγονός ότι 

οι Ελληνίδες εµφανίζουν σχετικά υψηλή συµµετοχή στην επιχειρηµατική 

δραστηριότητα, συµβαδίζει µε µια σειρά χαρακτηριστικών -που έχουν ήδη αναφερθεί 

επανειληµµένα στα προηγούµενα- τα οποία υποδηλώνουν ότι η συµµετοχή αυτή είναι 

λιγότερο ανεξάρτητη και αυτόνοµη από ό,τι θα µπορούσε κανείς να υποθέσει. Από 

την άλλη πλευρά, σε µια σειρά κρίσιµων ποιοτικών χαρακτηριστικών της 

επιχειρηµατικότητας, οι Ελληνίδες εµφανίζουν επιδόσεις εφάµιλλες οι και ανώτερες 

των ανδρών. Άρα, πρέπει να διασφαλιστεί ότι οι δοµές στήριξης που προβλέπει το 

ΕΠΑΕ θα είναι σε θέση να υποστηρίζουν τις Ελληνίδες επιχειρηµατίες για να 

αντιµετωπίζουν τα ειδικά τους προβλήµατα. 

Κρίσιµης σηµασίας σε αυτό το πλαίσιο είναι η στελέχωση των δοµών στήριξης της 

επιχειρηµατικότητας µε προσωπικό ικανό να κατανοεί και να είναι σε θέση να 

αντιµετωπίζει τα ιδιαίτερα προβλήµατα των Ελληνίδων επιχειρηµατιών. Το προσωπικό 

αυτό καλείται να παίξει τον ρόλο του «µέντορα» για την εξέλιξη των επιχειρηµατικών 

εγχειρηµάτων των Ελληνίδων. Είναι λοιπόν αναγκαίο να έχει την κατάρτιση που θα 

του δίνει τη δυνατότητα να παίξει αυτό το ρόλο. 
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